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Kαλή Ανάσταση!

ΆΝΟΙΞΗ 2023

Στο τεύχος που έχετε στα χέρια σας, μπορείτε να διαβάσετε…

Τα κάλαντρα της 
Μεγάλης Παρασκευής

Σήμερα μαύρος ουρανός σήμερα μαύρη μέρα
σήμερα όλοι θλίβονται και τα σκυλιά λυπόνται.

Σήμερα βάλλανε (έβαλαν) βουλή οι άνομοι Εβραίοι 
οι άνομοι και τα σκυλιά κι οι τρισκαταραμένοι
για να σταυρώσουν το Χριστό των πάντων Βασιλέα.

Ο Κύριος ηθέλησε να μπει σε περιβόλι 
να κάμει δείπνο μυστικό για να τον λάβουν όλοι.

Η Παναγιά η Δέσποινα καθόταν μοναχή της,  
τας προσευχάς της έκανε για τον Μονογενή της·

φωνή εξήλθ’ εξ ουρανού κι απ’ Αρχαγγέλου στόμα:  
- «Σώνουν Κυρά μου οι προσευχές, σώνουν και οι 
μετάνοιες 
και τον υγιό σου πιάσανε και στο χαλκιά τον πάνε· 

Σαν κλέφτη τον επιάσανε και σαν φονιά τον πάνε 
και στου Πιλάτου τας αυλάς εκεί τον τυραννάνε.» 

-«Χαλκιά χαλκιά φτιάξε καρφιά φτιάξε τρία περόνια.»
κι εκείνος ο παράνομος βαρεί και φτιάχνει πέντε.

-«Συ Φαραώ  που τα φτιάξες πρέπει να μας διδάξεις
-«Βάλτε τα δυο στα χέρια του και τ’ άλλα δυο  
στα πόδια· 
το πέμπτο το φαρμακερό βάλτε το στην καρδιά του
να τρέξει αίμα και νερό να πληγωθεί η καρδιά ντου.»

Η Παναγιά ως τ’άκουσε έπεσε κι ελιγώθει 
σταμνί νερό της ρίξανε τρία κανάτια μόσχο  
(για ν’άρθει ο λογισμός της)
………………………………………………….

Και σαν της ήρθε ο λογισμός και σαν της ήρθε  
ο νους της 
ζητεί μαχαίρι να σφαεί φωτιά να πάει να πέσει 
ζητεί γκρεμό να γκρεμιστεί  για το Μονογενή της.
……………………………………………………

Η Μάρθα κι Μαγδαληνή και του Λαζάρου η μάνα
του Ιακώβου η αδερφή κι οι τέσσερεις αντάμα

Επήραν το στρατί - στρατί  στρατί το μονοπάτι 
το μονοπάτι τσι ΄βγαλε εις του Ληστή τη πόρτα

-«Άνοιξε πόρτα του ληστή και πόρτα του Πιλάτου, 
κι πόρτα από το φόβο της ανοίγει μοναχή τση…

Χαιρετίζομε τους Αρμενιανούς όπου γης 
και ευχόμαστε υγεία και μακροημέρευση. 
Έπειτα από τη συνεδρίαση του Σαββάτου 
18/2 ο σύλλογος Αρμενιανών «Κριτοβου-
λίδης» αποκτά νέο διοικητικό συμβούλιο 
το οποίο αποτελείται από τους:

Τσακιράκι Στέλιο Πρόεδρο, 
Βαγιωνάκη Ελένη Άντιπρόεδρο, 
Λουράκη Μάνο Γραμματέα, 
Χατζηδάκη Μανώλη Ταμία, και 
μέλη τους Γαβριηλίδη Χριστόφορο, 
Καβρουλάκη Μαρία, Βασσάλου Κική, 
Τσιτσιρίδη Κώστα, Τσιτσιρίδη Σήφη.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε το απερχό-
μενο διοικητικό συμβούλιο για τη συμβολή 
και την προσφορά του, όλα τα προηγούμενα 
χρόνια, και πάνω από όλα επειδή κράτησε 
ζωντανό το σύλλογο μέσα στις συνθήκες του 
εγκλεισμού της πανδημίας και της δύσκολης 
οικονομικής κατάστασης όλων μας.

Πέτρα που κυλά  
ποτέ δε χορταριάζει…

Ορμώμενοι από το παρελθόν, αξιοποιούμε 
την ιστορία, τον πολιτισμό και τα βιώματα 
μας με σκοπό να ενισχύσουμε την κοινωνία 
η οποία μπορεί να αναπτύσσεται, να καλ-
λιεργεί τον πολιτισμό της, να κληροδοτεί 
τις παραδόσεις της και να εξυψώνει το 
βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων. 

Κοινό σημείο αναφοράς μας, το χωριό 
μας, οι Αρμένοι Αποκορώνου Χανίων. Τόπος 
καταγωγής, διαμονής, βιοπορισμού, διακο-
πών, επίσκεψης και όχι μόνο. Ένας τόπος 
αναγνωρισμένος για τον φυσικό του πλούτο 
και τη μακρά και σημαντική ιστορία του. Ένας 
τόπος για τον οποίο οι παππούδες, γιαγιάδες 
και γονείς, μας έκαναν να αγαπήσουμε και 
μας καλλιέργησαν την έγνοια να τον φρο-
ντίζομε και να τον κρατούμε ζωντανό μέσα 
μας, όπου κι αν βρισκόμαστε.

Το νέο και το προηγούμενο Δ.Σ. στα γραφεία του Συλλόγου Αρμενιανών «Ο Κριτοβουλίδης» 
κατά την παράδοση-παραλαβή.

2  σελ. 2: Ορεινή διάβαση Μπάρου, 
του Χρήστου Ι. Τερεζάκη

2  σελ. 3: Βιβλιοπαρουσίαση,  
«Οι 12 άθλοι ενός μαθητή»,  
του Πέτρου Πανηγυράκη 

2  σελ. 4, 5: Κοπή Αγιοβασιλόπιτας 
2023

2  σελ. 6: Η χαλαζόπτωση στις  
Γαλανές, του Σταύρου Νικητάκη

2  σελ. 7: Αφιέρωμα για τον ιστορικό 
Πλάτανο και τις πηγές του

2  σελ. 9: Ο εορτασμός Χριστουγέν-
νων, Πρωτοχρονιάς και Θεοφανείων 
στο χωριό μας

2  σελ. 10, 11: «Ο Αποκόρωνας  
και οι Ανθρωποί του»,  
των Γιάννη Κ. Λεντάρη  
και Γιώργου Ι. Λεντάρη

2  σελ. 12, 13: Τοποθέτηση  
χειροτονία ιερέα στην Ενορία  
Αρμένων

2  σελ. 14: Αυτοί που φεύγουν…
2  σελ. 15: Συνδρομές στον  

«Κριτοβουλίδη», Δωρεές  
στην Ενορία μας, Ευχαριστήριο

2  σελ. 16: Κοινωνικά,  
Δωρεές στην εφημερίδα μας,  
Ειδήσεις από το χωριό μας

Ο Σύλλογος Αρμενιανών Αττικής «Ο 
ΚΡΙΤΟΒΟΥΛΙΔΗΣ», ο Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Αρμένων και η «Ελευθερόπολις», 
με την ευκαιρία των εορτών του ΠΑΣΧΑ 
εύχονται στους απανταχού Αρμενιανούς, 
στους φίλους του χωριού μας και στους 
αναγνώστες της «Ελευθερόπολις» Καλή 
Ανάσταση, με υγεία και χαρά.

Άνάσταση 2023

συνέχεια στη σελίδα 5

Χαιρετισμός του νέου Διοικητικού Συμβουλίου 
του Συλλόγου Άρμενιανών Άττικής  

«Ο Κριτοβουλίδης»
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Στην Πράμαντα παίρνω τις τελευταίες 
οδηγίες:
-Θα βγεις στην κορυφή, όταν φτάσεις 

στον Μπάρο θα δεις δύο δρόμους. Εσύ δεν 
θα πας δεξιά, δεξιά πάει για Ματσούκι, 
εσύ θα πας αριστερά προς Τρίκαλα μεριά. 
Ενώ θ’ αρχίσεις να κατεβαίνεις έχεις δύο 
επιλογές. Ή προς Καλαμπάκα ή δεξιά, την 
παραποτάμια, να περάσεις απ’ τα χωριά 
του Αχελού.

-Εμένα μ’ενδιαφέρει σε τι κατάσταση 
είναι ο δρόμος... (την έχω κάνει την ερώτηση 
τουλάχιστον σε 4 ντόπιους αλλά επιμένω).

-Μια χαρά είναι, ίσως βρεις κάποιες 
πέτρες... να προσέχεις... ποτέ δεν περνάς 
από πάνω τους, στην ανάγκη κατεβαίνεις 
και τις παραμερίζεις… 

-Ναι, αλλά πόσες φορές θα το κάνω 
αυτό;

-Δεν θα χρειαστεί, ξέχνα το, έχουν 
περάσει οι κυνηγοί και τον έχουν καθα-
ρίσει… ρεζέρβα έχεις; 

-Όχι, δεν έχει αυτό τ’αυτοκίνητο…
-Ωραία, θα προσέχεις, ακόμα και τις 

μικρές πέτρες δεν θα τις πατάς… έχει καιρό 
να βρέξει, δεν θα ‘χεις προβλήματα.

-Γιατί; … τι κάνει η βροχή;
-Κατεβάζει πέτρες… όχι αγκωνάρια, αλλά 

στην κάνουν τη ζημιά! … να… σου δίνω 
και την κάρτα μου… αλλά θα ‘χει σήμα; …

Σηκώνομαι, τελευταία γουλιά από το 
εσπρεσάκι, χαιρετάω και φεύγω περίεργος 
και αισιόδοξος. Ο Μπάρος, για τον οποίο 

η συζήτηση, είναι η ψηλότερη ορεινή 
ασφάλτινη διάβαση της χώρας. Βρίσκεται 
στην Πίνδο, στα Τζουμέρκα ειδικότερα, 
σε υψόμετρο 1900 μέτρων. Δεν χρησιμο-
ποιείται πια για κτηνοτροφικές ή άλλες 
εμπορικές μετακινήσεις κι έτσι όταν τα 
χιόνια κλείνουν το πέρασμα στα τέλη 
Νοέμβρη δεν ενοχλείται κανείς. Ο ορει-
νός αυχένας γίνεται πάλι προσπελάσιμος 
μόνος του το Μάη.

Μετά από 17 χιλιόμετρα βρίσκομαι 
στους Καλαρρύτες, τώρα όμως αντί να κάνω 
αριστερά προς το χωριό, κάνω δεξιά προς 
Μέτσοβο, Ανθούσα, Ματσούκι. Αρχίζει 
η ανάβαση προς τον προορισμό μου κι 
άθελα μου σκέπτομαι αν έχω κάνει όλα τα 
service στο αυτοκίνητο. Ο δρόμος είναι 
όπως μου είχαν πει. Ένας συνηθισμένος 
ορεινός δρόμος. Υπάρχουν πέτρες που 
έχουν κατρακυλήσει, κάποιες μεγαλού-
τσικες, όλες όμως τις αποφεύγω εύκολα. 
Το ίδιο και κάποιες κατολισθήσεις δεξιά. 
Σε μια φουρκέτα συναντάω 2 άνδρες, ο 
πρώτος είναι γύρω στα 40 κι ο δεύτερος 
γύρω στα 25, κρατούν γκλίτσες. Ο σαρα-
ντάρης μου κάνει νόημα με τα χέρια του 
να κόψω ταχύτητα. Αν ερμηνεύω σωστά τη 
χειρονομία του δεν βλέπω το λόγο. Όμως 
καταλαβαίνω στην επόμενη στροφή. 

Όλο το τριήμερο έβλεπα αγελάδες να 
βόσκουν δεξιά κι αριστερά του δρόμου 
αλλά αυτό που βλέπω τώρα δεν το έχω 
ξαναδεί. Κοπάδι ολόκληρο, παραπάνω από 
50 άτομα εκτιμώ, εκεί που είναι μαζεμένες 
δεν φαίνεται η άσφαλτος. Όλες είναι ίδια 
ράτσα, έχουν αυτό το γλυκό κανελί χρώμα. 
Θα έλεγα ότι οι αγελάδες είναι σχετικά 
προβλέψιμα ζώα. Σταματάω αμέσως στην 
άκρη κι όλα τα ζώα έρχονται και περνούν 
αριστερά μου. Αλλά δεν είναι μόνο Κυρίες. 
Είναι κι ένας Κύριος, πιο μεγαλώσομο ζώο 
αυτό. Εκπλήσσομαι και αμφιβάλλω γιατί 
νόμιζα ότι οι ταύροι δεν κυκλοφορούν 
ελεύθεροι, δεν βοσκάνε. Όμως περνάει κι 
αυτός στους 25 πόντους από τ’ αυτοκίνητο, 
δεν έχω κανένα λόγο να αμφιβάλω πια, 
ακόμα και το βλέμμα του είναι διαφορε-
τικό, μου θυμίζει παλιοσειρά στο στρατό 

που θέλει να καψωνάρει τον νέο, εμένα 
δηλαδή, αλλά βαριέται κιόλας.

Η έκπληξη μου και η ανησυχία μου είχε 
να κάνει με το άλλο συναπάντημα που έχω 
ζήσει με ταύρο. Εκείνο και το τωρινό μονα-
δικές στιγμές στη ζωή μου που γνώρισα 
από κοντά αυτό το επιβλητικό ζώο. Τότε 
ήμουν μικρό παιδί καλοκαίρι στην πλατεία 
του χωριού μου στους Αρμένους Χανίων 
στην Κρήτη, περιμέναμε το λεωφορείο για 
τη θάλασσα όταν ακούσαμε αγχωμένες 
δυνατές φωνές απ’ τη μεριά του εσωτερικού 
δρόμου του χωριού. 4 χωριανοί έφερναν 
έναν ταύρο κρατώντας τον με αλυσίδες 
απ’ τα κέρατα. Οι αλυσίδες, πάνω από 3 
μέτρα η κάθε μία, ήσαν από 2 περασμένες 
σε κάθε κέρατο και σχημάτιζαν ένα «Χ» με 
σημείο τομής των 2 γραμμών του «Χ» το 
κεφάλι του ζώου. Οι χωριανοί κρατώντας 
τις 4 άκρες των αλυσίδων προσπαθούσαν 
να αποτρέψουν τυχόν παρέκκλιση του 
ταύρου από την πορεία που ήθελαν να 
του δώσουν αυτοί. Κάποιοι θαμώνες των 
πολλών τότε καφενείων της πλατείας έπρεπε 
οπωσδήποτε να μετακινηθούν. Περιττό 
να το πω, το θέαμα είχε μαγνητίσει τα 
βλέμματα μικρών και μεγάλων.

Τώρα που το ξανασκέπτομαι το ζώο 
μάλλον έκανε υπομονή. Θα ήταν δύσκολο 
για τους χωριανούς να συντονίζονται και 
να μην τραβάνε άθελα τους ό ένας δεξιά 
κι ο άλλος αριστερά. Αναρωτιέμαι τώρα 
αν γινόταν καμία στραβή σε ποιον θα 
περνούσε. Επιστροφή στο Μπάρο όμως.

Ήμουν προκατειλημμένος ότι η αγω-
νία μου θα κρατούσε πολύ αλλά περίπου 
στις 11.30 πλησιάζοντας ένα πλάτωμα 
του δρόμου με ανακούφιση διαπίστωσα 
ότι ήταν το διάσελο του βουνού. Είχα 
κάνει 12 χιλιόμετρα απ’ τους Καλαρρύ-
τες, δεν είχα συναντήσει κανένα όχημα, 
η λήψη του κινητού ζοριζόταν πολύ και 
το θερμόμετρο του αυτοκινήτου έδειχνε 5 
βαθμούς, ήταν αρχές Νοέμβρη με αρκετό 
ήλιο αλλά κι αέρα αισθητό. Νιώθω τη χαρά 
του εκπληρωμένου εγχειρήματος. Έμεινα 
20’. Πήγαινα συνέχεια από τη μία μεριά 
του αυχένα στην άλλη, μια απόσταση 25 
μέτρων. Κι απ’ τις 2 μεριές, όσο μπορούσε 
να δει το μάτι, αλλεπάλληλες σειρές βου-
νών. Χωρίς να το θέλω στοχάζομαι. Οι 
οροσειρές είναι το αντίβαρο της στεριάς 
στην αντιπαράθεση της με τη θάλασσα 
και τους ωκεανούς της. 

Αρχίζω να κατεβαίνω και γρήγορα συνα-
ντάω έλατα -ενώ αντίθετα τα βουνά στη 
δυτική ανάβαση γρήγορα αποδείχθηκαν 
άδενδρα- κι επιτέλους συναντάω κι ένα 
αυτοκίνητο μετά από 7 χιλιόμετρα. Του 
κορνάρω και ανταποδίδει. Θα είναι αυτός 
ο τελευταίος οδηγός που θα διασχίσει το 
Μπάρο το 2022; Χαλάλι του. Λίγες μέρες 
αργότερα έμαθα ότι χιόνισε.

Χρήστος Ιωάννου Τερεζάκης

Ορεινή διάβαση Μπάρου

ελευθερόπολις
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«Οι δώδεκα άθλοι ενός μαθητή» 
Δήμητρα Μαραγκουδάκη

Η κοινωνία τιμά τον Δάσκαλο. Η πολιτεία;

Την Κυριακή 11 Δεκεμβρίου 2022 
πραγματοποιήθηκε η παρου-

σίαση ενός πρωτότυπου βιβλίου- 
εργαλείου, με τίτλο «Οι 12 ΑΘΛΟΙ 
ενός μαθητή» της χαρισματικής 
νεαρής συναδέλφου Δήμητρας 
Μαραγκουδάκη. 

Η συγγραφέας είναι πτυχιούχος 
της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανε-
πιστημίου Κρήτης, με μεταπτυχιακές 
σπουδές στην Ειδική Αγωγή και την 
Εκπαιδευτική Ψυχολογία, σήμερα 
αναπληρώτρια εκπαιδευτικός στο 
Δημοτικό Σχολείο Χώρας Σφακίων.

Η εκδήλωση έγινε στην αίθουσα 
του Πολιτιστικού Συλλόγου Νιου 
Χωριού Αποκορώνου και διοργα-
νώθηκε από τον Σύλλογο Γονέων 
και Κηδεμόνων Δημοτικού Σχολείου Νιου 
Χωριού με τη στήριξη του Κοινωφελούς 
Ιδρύματος «Αγία Σοφία», της Ένωσης Γονέων 
Αποκορώνου και του Δήμου Αποκορώνου.

Ομιλητές ήταν η Μαρία Κληματσάκη, 
συνταξιούχος εκπαιδευτικός, πρώην  
Δ/ντρια του 11ου Δημοτικού Σχολείου 
Χανίων, γνωστή στους εκπαιδευτικούς και 

την κοινωνία των Χανίων για τις πρωτό-
τυπες, υποδειγματικές και βραβευμένες 
εκπαιδευτικές της δραστηριότητες, και 
του δασκάλου Χρήστου Συννεφάκη, Δ/
ντή του Δημοτικού Σχολείου Καλυβών, ο 
οποίος παρουσίασε με σύγχρονα οπτικοα-
κουστικά μέσα μερικούς άθλους με σκίτσα 
και εικόνες.

Την εκδήλωση συντόνισε ο πατήρ 
Μιχαήλ Βλαβογιλάκης, Δ/ντής του Κοι-
νωφελούς Ιδρύματος «Αγία Σοφία».

Το όνομα που δόθηκε στον μαθητή 
από τη συγγραφέα δεν είναι τυχαίο. Είναι 
δυνατός και έξυπνος, όπως ο Ηρακλής, ο 
μυθικός ήρωας. Όπως ο Ηρακλής είχε να 
αντιμετωπίσει 12 δύσκολους, ακατόρθωτους 
άθλους και με επιμονή και προσπάθεια τα 
κατάφερε. Έτσι και ο μαθητής θα βρει τον 
τρόπο να κατανοήσει τα ακατανόητα που 
του διδάσκει ο Ευρυσθέας Δάσκαλός του. 

Στο τέλος η αναπληρώτρια Δασκάλα 
(τονίζω ιδιαίτερα ότι είναι ακόμη αναπλη-
ρώτρια) έκανε υποδειγματική διδασκαλία 
σε δεκάδες παιδιά της περιοχής με μεγάλη 
επιτυχία. 

Παρακολούθησα την εκδήλωση, που 
κράτησε περίπου δύο ώρες, με θρησκευ-
τική ευλάβεια. Στο μυαλό μου στριφογύ-
ριζαν αναμνήσεις της δικής μου εποχής, 
της πριν από μένα και της πορείας της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας από το «κρυφό 
σχολειό» μέχρι σήμερα. Μορφές δασκά-
λων της περιοχής, του Ιωσήφ Χαβρέ με 
τις βράκες στα Παϊδονερόχωρα και το 
Μελιδόνι, του Δημοσθένη Παπαδάκη στο 
Νιο Χωριό, του Λαγουμιτζάκη στον Φρε 
και δεκάδων άλλων που έχουν γράψει τη 
δική τους ιστορία στον Αποκόρωνα.

Θυμήθηκα τον Μπρούνερ: «Όλα είναι 
δυνατό να διδαχθούν σε οποιαδήποτε ηλι-
κία, εάν προσφερθούν με τον πιο έντιμο 
τρόπο», τον Πεσταλότσι: «Προσεύχου και 
εργάζου». Θυμήθηκα τα έργα του Νικολάου 
Β. Πετρουλάκη (Ψυχολογία της προσαρ-
μογής και Μεθοδολογικό πρόβλημα), του 
Γεωργίου Τζομπανάκη (Τα σχολεία στις 
αγροτικές περιοχές), του Γεωργίου Παπαν-
δρέου, Υπουργού Παιδείας το 1932, του 
Παπανούτσου και πολλών άλλων. Κανείς 
τους δεν αποφοίτησε από το Harvard…

Η Δήμητρα Μαραγκουδάκη στο βιβλίο 
της εφευρίσκει τρόπους να ξεπεράσει τα 
εμπόδια, με φανταστικές εικονογραφίες 

να εμπνευστεί μεθόδους για τη 
λύση του όποιου προβλήματος 
του μαθητή. Με το έξυπνο αυτό 
βιβλίο της δείχνει καλά σημά-
δια και της αξίζει ο 13ος άθλος, 
όπως αξίζει και σε κάθε ΔΑΣΚΑΛΟ 
(και ΔΑΣΚΑΛΑ) που εφοδιάζει τη 
φαρέτρα του με τα βέλη τα οποία ο 
ίδιος κατασκευάζει για να νικήσει 
όλες τις δυσκολίες που συναντά 
στην εκπαιδευτική του πορεία, 
χωρίς καμία υποστήριξη από την 
πολιτεία. Έχει το «γνώθι σαυτόν».

Το βιβλίο αυτό είναι χρήσιμο σε 
κάθε γονέα που θέλει να βοηθήσει 
το παιδί του στις δυσκολίες που 
συναντά. Δε θα πρέπει επίσης να 
απουσιάζει από τις βιβλιοθήκες των 

σχολείων και ο Δήμαρχος ας στηρίξει την 
εκδήλωση αυτή ουσιαστικά με την αγορά 
τόσων βιβλίων όσες είναι και οι σχολικές 
μονάδες της περιοχής.

Συγχαρητήρια αξίζουν στις Εκδόσεις 
Ραδάμανθυς και στον Εκδότη Χρήστο Τσα-
ντή για την επιμέλεια της έκδοσης αυτής.

Αγαπητή Δήμητρα, μπράβο σου! Να σε 
χαίρονται όσοι σε αγαπούν και να έχεις 
υγεία να συνεχίσεις την όμορφη πορεία 
σου στον χώρο της Παιδείας, να μας 
προσφέρεις και από ανώτερα σκαλοπάτια, 
τα οποία σε βλέπω να ανεβαίνεις έξυπνα 
και θαρραλέα.

Για τη συνάδελφο κ. Κληματσάκη να 
σημειώσω ότι τέτοιους εκπαιδευτικούς έχει 
ανάγκη να έχει συμβούλους ο/η εκάστοτε 
Υπουργός. Στον δε Χρήστο Συννεφάκη 
εύχομαι επιτυχία στους στόχους του.

Καμαρωχαίρομαί σας!

Γράφει: ο Πέτρος Πανηγυράκης, Δάσκαλος
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Την Κυριακή 05/02/2023, πραγματο-
ποιήθηκε με επιτυχία η κοπή της 

Αγιοβασιλιάτικης πίτας, καθώς και η καθι-
ερωμένη γενική συνέλευση του συλλόγου 
Αρμενιανών Αττικής «Κριτοβουλίδης».

Μετά από δύο χρόνια αποχής, λόγω 
των μέτρων κατά του κορονοϊού, ο σύλ-
λογος επανήλθε δυναμικά στα δρώμενα 
και καλωσόρισε το 2023, παρέχοντας την 
ευκαιρία στα μέλη του να ξανανταμώσουν.

Η εκδήλωση, λοιπόν, έλαβε χώρα σ΄ ένα 
νέο και ζεστό χώρο, στο Μεταξουργείο, στο 
καφέ – μεζεδοπωλείο «Μπέμπα». 

Ο πρόεδρος του συλλόγου, κ. Γιάννης 
Τερεζάκης χαιρέτισε τους παρευρισκο-
μένους καλωσορίζοντας τους, με θερμές 
ευχές για μια νέα χρονιά γεμάτη υγεία 
και ευτυχία. Έπειτα προχώρησε σ’ ένα 
σύντομο απολογισμό των τελευταίων δύο 
ετών για τις δραστηριότητες του συλλόγου, 
καθώς και για τη περιορισμένη παρουσία 
του, λόγω των ειδικών συνθηκών που 
επικρατούσαν.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε η ταμίας του 
συλλόγου κ. Σοφία Τερεζάκη, η οποία αφού 
ευχήθηκε και αυτή με τη σειρά της, στους 
φίλους και συγχωριανούς, έκανε αναλυτική 
αναφορά στα οικονομικά πεπραγμένα για 
τα έτη 2020-2022.

Κατόπιν, όποιος από τους παρόντες 
ήθελε μπορούσε να εκφράσει τη γνώμη και 
τις προτάσεις του για τα προαναφερόμενα.

Η κοπή της Αγιοβασιλόπιτας έγινε από 
τον ίδιο τον πρόεδρο και το τυχερό φλουρί 
έτυχε στον Άβέρκιο Δεονά. Το δώρο που 
του προσφέρθηκε ήταν μία όμορφη εικόνα 
του Αγίου Νικολάου, που ήταν προσφορά 
του κ. Μιχάλη Τερεζάκη, αντιπροέδρου 
του συλλόγου, ο οποίος προηγουμένως είχε 
εκφράσει και το δικό του καλωσόρισμα στους 
παρόντες. Τον ευχαριστούμε πολύ και του 
ευχόμαστε και εμείς μια καλή χρονιά με υγεία.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία 
τους ο κ. Βαρδής Μπραουδάκης, αντι-
πρόεδρος της Ομοσπονδίας Σωματείου 
Αποκορώνου και ο κ. Νικηφόρος Νευ-
ράκης πρόεδρος του Συλλόγου Ελλήνων 
Μουσουργών.

Μετά από δύο δύσκολα έτη, ο σύλλογος 
Αρμενιανών Αττικής « Κριτοβουλίδης» με 
αυτή την όμορφη γιορτή έδωσε και πάλι 
το παρόν, προσφέροντας στα μέλη του τη 
χαρά να έρθουν σε επαφή και να ανταλ-
λάξουν τα νέα τους.

Το Δ.Σ σας εύχεται το 2023 να είναι μία 
χρονιά που θα χαρίσει απλόχερα σε κάθε σπι-
τικό υγεία, αγάπη και ό,τι ξεχωριστό επιθυμεί 
ο καθένας σας!

Μαριάννα Γ. Γαλανάκη

Κοπή Άγιοβασιλόπιτας 2023
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Μια απ’ τις πιο ωραίες στιγμές της φετινής 
χρονιάς ήταν το ξανασμίξιμο όλων των 
Αρμενιανών που ζούμε στην Αθήνα στην 
κοπή της πίτας που διοργάνωσε ο «Κριτο-
βουλίδης» την Κυριακή, 5 Φεβρουαρίου στο 
εστιατόριο «Μπέμπα» στον Κεραμεικό. Αν 
και ήταν η πιο κρύα Κυριακή του φετινού 
χειμώνα –μέχρι τη στιγμή που γράφονται 
αυτές οι γραμμές τουλάχιστον– συγχωριανοί 
και φίλοι κάθε ηλικίας απολαύσαμε τον 
πρωινό καφέ μας μαζί με τα νόστιμα κερά-
σματα του Συλλόγου –γραβιέρα, παξιμάδια 
και τσικουδιά–, τσουγκρίσαμε τα ποτήρια 
μας και ανταλλάξαμε ευχές, για πρώτη 
φορά δια ζώσης, μετά από τρία χρόνια 

πανδημίας, καραντίνας και υγειονομικών 
περιορισμών. Άλλη μια ευκαιρία, για να 
συζητήσουμε και στην Αθήνα τα νεότερα 
για την υπόθεση των πηγών, ενώ κυκλο-
φόρησε σε όλα τα τραπέζια και το ενημε-
ρωτικό κείμενο για το θέμα που έβγαλε η 
συνέλευση το περασμένο καλοκαίρι. 

Την κοπή της πίτας και το μοίρασμα 
των κομματιών διαδέχτηκε η παρουσίαση 
των πεπραγμένων του απερχόμενου ΔΣ 
από τον επί 17 συναπτά έτη πρόεδρο του 
Συλλόγου μας, Γιάννη Τερεζάκη, όπως και 
ο ταμειακός απολογισμός από την ταμία 
Σοφία Τερεζάκη για τις προηγούμενες 
τρεις, όχι και τόσο δραστήριες, λόγω της 

κατάστασης, χρονιές. Ακολούθησε, όμως, 
και η δήλωση συμμετοχής στον επόμενο 
σύλλογο ουκ ολίγων νέων του χωριού μας 
οι οποίοι καταχειροκροτήθηκαν ανεξαι-
ρέτως, ένα χειροκρότημα που επικύρωσε 
και τη συμμετοχή τους στο νέο ΔΣ, όπως 
συνηθίζεται να γίνεται η διαδικασία. 

Κουβέντες, γέλια, ευχές, ανανέωση του 
ραντεβού με την πρώτη ευκαιρία και ένα 
φλουρί που έπεσε στον φετινό τυχερό, 
Αβέρκιο Δεονά, ήταν όλα όσα μας συνό-
δευσαν εκείνο το κυριακάτικο –και πολύ 
πολύ χειμωνιάτικο– πρωινό στην Αθήνα.  

K.B. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Αρμένων ευχαριστεί όσους παρευ-
ρέθηκαν στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης 
πίτας του, το Σάββατο 11 Φεβρουαρίου 
2023, στην ταβέρνα Δροσοσταλιά.

Ευχαριστεί πολύ 
την Δροσοσταλιά και 
τη ζωντανή ορχήστρα 
της για την φιλοξενία, 
ευχαριστεί ένα-ένα 
τα καταστήματα τα 
οποία βοήθησαν με 
την παροχή δώρων 
για τη λαχειοφόρο 
αγορά, ευχαριστεί 
τον φούρνο Σταμα-
τάκη για την νόστιμη 
βασιλόπιτα που πρό-

σφερε, την Άντζελα Σταρόβα για όλη την 
βοήθεια!

Ευχαριστεί επίσης όσους ενίσχυσαν 
τον Πολιτιστικό Σύλλογο Αρμένων και 
συγχαίρει όσους κέρδισαν το δώρο τους!

Στην τυχερή που βρήκε το φλουρί εύχε-
ται να έχει πάντα επιτυχίες στην ζωή της!

Και του χρόνου με υγεία!!!
Σας ευχαριστούμε! 

Το Δ.Σ. 

Τρία χρόνια πέρασαν μέχρι να ξανασμίξουμε στην Άθήνα

Κοπή Πρωτοχρονιάτικης Πίτας στους Άρμένους

Συνέχεια από τη σελίδα 1

Μέλημα μας είναι η ανάδειξη της ιστο-
ρίας και της παράδοσης των Αρμένων και 
της Κρήτης, φέρνοντας τα στο σήμερα και 
δίνοντας τους νέα πνοή, με νέο περιεχόμενο 
και μορφές, που θα αγκαλιάζει όλους και 
όλες ανεξαρτήτου ηλικίας και καταγωγής.

Στοχεύουμε στη συμβολή που μπορεί 
να έχει ο Πολιτισμός και η λαογραφία του 
τόπου μας, στη σύσφιξη των κοινωνικών 
δεσμών όλων των συγχωριανών και μη. 
Τα σύγχρονα ζητήματα μείζονος κοινω-
νικής σημασίας, τοπικού και ευρύτερου 
χαρακτήρα, μας απασχολούν και δεν μας 
αφήνουν αδιάφορους. Επιδιώκουμε να 
σταθούμε αρωγοί σε όλες τις προσπάθειες 
εξύψωσης του ανθρώπου ένα μπόι πιο ψηλά. 
Στους καιρούς των έντονων κοινωνικών 
ανισοτήτων που ζούμε, διαλέγουμε μετε-
ρίζι, αυτό της ανθρώπινης ζωής και των 
αξιών της. Ο Πολιτισμός και η αναγωγή 
των παραδόσεων στο σήμερα, καταφέρνουν 
να συμβάλλουν σε αυτή την προσπάθεια. 
Σε αυτό το πλαίσιο, ο σύλλογος Αρμενια-
νών «Κριτοβουλίδης» θα προσπαθήσει να 
σταθεί δίπλα σε κάθε Αρμενιανό.

Να βρούμε τόπους κοινούς να πορευ-
τούμε, γιατί το ταξίδι είναι πιο όμορφο με 

παρέα. Και αν ο πολιτισμός μας, μας μετα-
φέρθηκε με αγάπη, από την προηγούμενη 
γενιά, έτσι και εμείς θα φροντίσουμε να τον 
παραδώσουμε στην επόμενη. Απευθύνουμε 
θερμό χαιρετισμό στον πολιτιστικό σύλλογο 
της κοινότητας Αρμένων και αναμένομε 
ότι με συνδυασμένες τις δυνάμεις μας και 
καλή συνεργασία μπορούμε να πετύχουμε 
θαυμαστά αποτελέσματα.

Άντί επιλόγου…μια νέα αρχή.
Θεωρούμε υποχρέωση μας να στηρίζουμε 
όλους τους αγώνες που υπερασπίζονται το 

δημόσιο χαρακτήρα του νερού ως αγαθό 
και όχι ως εμπόρευμα, την αναγκαία φρο-
ντίδα όλων των πηγών καθώς και τη 
διατήρηση κάθε δημόσιου δρόμου όσο 
μικρός κ αν είναι.

Καλούμε λοιπόν, όλους τους Αρμενιανούς 
και φίλους να συνδράμουν το νέο ΔΣ στις 
προσπάθειες του το ερχόμενο διάστημα 
και το σύλλογο μας στη νέα του πορεία.

Εκ μέρους του ΔΣ
Στέλιος Τσακιράκις
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Η Χαλαζόπτωση στις Γαλανές
Ρουτίνα καθημερινή,
που έπρεπε ν΄ασκήσω,
για να πορίσω τα ωζά,
να πάω να τα βοσκήσω.

Μιά μέρα που τα πήγα,
πάνω στσί Γαλανές,
φάνηκαν στον ορίζοντα           
νεφέλες μελανές.       

Δεν πέρασε χρόνος πολύς,
δεν πέρασε μιά ώρα, 
ο ουρανός εμαύρισε,
και ξέσπασε η μπόρα.

Οι κεραυνοί βροντούσανε,
έβλεπες αστραπές,  
τα δέντρα λυκνιζότανε,
στ΄ανέμου τις ριπές.       

Κάποια στιγμή εφάνηκε, 
πως ο καιρός αλλάζει,
μα δεν επέρασε πολύ,
και έριχνε χαλάζι.        

Από τη χαλαζόπτωση,
κι΄απ΄του καιρού την τρέλα,
ο αέρας εδυνάμωσε,
μού σπασε την ομπρέλα.

Τρέχοντας πήγα κι άραξα,
σε μιά ελιά από κάτω,
μα είχα γίνει μούσκεμα,
απ΄τη κορφή στο πάτο.

Η χαλαζόπτωση σφοδρή,
φοβήθηκα μιά στάλα,
κι έβαλα τό κεφάλι μου,
στού δέντρου τη κουφάλα.

Τα πρόβατα στα γρήγορα,
ήρθανε στην ελιά,
κι έκρυβαν τα κεφάλια τους,
στων άλλων την κοιλιά.

Τον σκύλο γιά να μη κτυπά,
χαλάζι εις τη μούρη,
πήγε στη ρίζα της ελιάς,
και έγινε κουλούρι.

Ο γάιδαρος πλησίασε,
στο δέντρο μιά φορά,
τινάζοντας τ΄αυτιά του,
κουνώντας τήν ουρά.

Ραγδαία ήταν η βροχή, 
αλλά με το χαλάζι,
σε λίγη ώρα φάνηκε,
ο τόπος να αλλάζει.

Το έδαφος σκεπάστηκε,
με χαλαζένιο στρώμα,
και από πράσινο λευκό,
εγίνηκε το χρώμα.

Αυτό ήταν το όμορφο,
να δούμε και το άλλο,
καταστροφές εγίνανε,
σ΄ενα βαθμό μεγάλο.

Τ΄αμπέλια καταστράφηκαν,
χάθηκε η σοδιά,
και στίς ελιές εγέμισαν,
με ρόζους τα κλαδιά.

Κι άλλα δέντρα διάφορα,
όλα καταστραφήκανε,
και τα πουλάκια στίς φωλιές,
κι αυτά εσκοτωθήκανε.
                                                         
Ο ουρανός καθάρισε,
πέρασε το μπουρίνι,
ο πόλεμος σταμάτησε,
και ήρθε η ειρήνη.
                                                      
Έφθασ΄η ώρα μου λοιπόν,
στο σπίτι να γυρίσω,
κάθομαι εις το γάιδαρο,
για να κατηφορίσω.
                                                                    
Και όπως πήγαινα να βγώ,
του χωραφιού το μπόρο,
βλέπω χοχλιοί γλακούσανε,
εις τον τριγύρω χώρο.

Χωρίς να το σκεφτώ πολύ,
πηδώ και ξεπαιζεύω,
και άρχισα στα γρήγορα,
χοχλιούς για να μαζεύω.

Να μη σας τα πολυλογώ,
γέμισα΄να σακούλι,
χοχλιοί που ήταν αρκετοί,
για να  τους τρώμε ούλοι.

Αιτία ήτανε λοιπόν,
αυτό το κατακαίρι,
και τρώγαμε εμείς χοχλιούς,
όλο το καλοκαίρι.
                                                         
Στο σπίτι όπως πήγαινα,
περνώντας το λαγκό,
ο σκύλος ελαγόνευε,
κι έπιασε το λαγό.

Όταν στο σπίτι έφθασα,
στον δρόμο στη γωνία,
η Μάνα μου περίμενε,
μ΄εκδηλη αγωνία. 
                                                          
Μπαίνοντας εις το σπίτι,
η πρώτη της δουλειά,
επήρε μιά πετσέτα,
και μου στεγνώνει τα μαλιά.
                                                            
Τα ρούχα τα βρεγμένα,
άμε τώρα να βγάλεις,
εις την ντολάπα πήγαινε,
θα βρείς άλλα να βάλεις.                                                                                         
                                                          
Ανησυχούσε η Μάνα μου,
και είχε αγωνία,
μήπως απο το βρέξιμο,
με πιάσει πνευμονία.
                                                         
Τους χοχλιούς τους έβαλε,
μέσα σε μιά κοφίνα,
μπουμπουριστοί όταν γίνονται,
θα την παιρνάμε φίνα.

Κατόπιν εκαθάριζε,
κρομύδια μάνι μάνι,
να ετοιμάσει το λαγό,
στιφάδο να τον κάνει.

Με τους χοχλιούς μπουμπουριστούς,
λαγό με τα κρομμύδια,
με το κρασί να΄ναι παλιό,
γίναμε κουνουπίδια.

Η χαλαζόπτωση στις Γαλανές είναι πραγματι-
κότητα,  έγινε τον Μάιο του 1959  και έτυχε 
να βρεθώ εκεί. Ήμουν 11 χρονών. 

Σταύρος Νικητάκης

Οι χάρες τόσες κι’ οι χαρές
για να τραβήξω στα Λευκά Βουνά
να βρω τις κορυφές σου
να απαντήσω τους θεούς να τους γλυκομιλήσω
να κατεβώ στ’αμπέλια σου
τον ήλιο να φορτώσω
να μεταλάβω τους χυμούς
άγια ευλογία.
Απλώνουν το μάτι διαρκώς -δέντρα νωπά
και οι βαριοπούλες ελιές
κοπιαστικές μανάδες
καταμεσήμερο και πώς κοχλάζουν οι καρποί
μυρώματα ενός καιρού -λες-παντοτινού.
Να περιδιαβώ δρόμους της μνήμης
στα σπίτια να κοντοσταθώ

σ’απλόχωρες αυλές που ευωδιάζουν.
Από καιρούς τ’αρχοντικά
περήφανα πώς στέκουν
και περιπλέκουν τις γενιές «δια χειρός».
Απ’την πλατεία και νωρίς
βαριανασαίνουν οι πηγές
ολόδροσες, προσκαλεστές, ατόφιες
ο Πλούτος – η Ευφροσύνη – η Ζωή
σε βάζουν σε τοπίο κατάνυξης ιερατικής.
Νερά που αποδίδουν και αποδίδονται σ’αυτά
της φύσης το ανυπέρβλητο κάλλος.
 
Το θαύμα που θαυμάσαμε: στα νερά
Το θαύμα που σεβαστήκαμε…
Η ζωή που νοτιστήκαμε…

Τα φρούτα που δροσίσαμε…
και ότι συντηρήσαμε…
Το ίδιο το νερό που κουβαλήσαμε
είμασταν παιδιά.
Παιδικό και το σανδάλι
που όσο κι’ αν κυνηγήσαμε
ακόμα δεν προφτάσαμε.
Ενώ ταίριαζε της Σοφίας
χάθηκε, μες τα κατάκρυα νερά
κι’ ήτανε καλοκαίρι.

Το απλό, το φυσικό, το αυτονόητο
και πάντα το πιο δύσκολο ζητούμενο!

Έλση Παυλάκη

Των χωριανών οι πηγές των Άρμένων
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Αρκετό καιρό τώρα παρακολουθώ και 
διαβάζω με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, κάθε 

τι που γράφεται στην «Ελευθερόπολις» 
σχετικά με το θέμα των Πηγών των Αρμένων. 
Θα ήθελα και εγώ να προσθέσω τη φωνή 
μου με όλους όσους υπερασπίζονται την 
ελεύθερη πρόσβαση στο ιστορικό τοπίο των 
πηγών των Αρμένων, που τόσα ιστορικά 
γεγονότα έχει φιλοξενήσει.

Όμως θα προσπαθήσω να αναδείξω 
στη συζήτηση που γίνεται και άλλο ένα 
σημείο που αφορά τις Πηγές των Αρμένων, 
το οποίο περνάει σχεδόν απαρατήρητο 
και ασχολίαστο, ενώ κατά τη γνώμη μου 
είναι εξ ίσου σημαντικό.

Πρόκειται για το θέμα της Προστασίας 
των Πηγών των Αρμένων και όχι μόνο, 
από την συνεχή μόλυνση των λυμάτων 
του οικισμού.

Είναι γνωστό ότι στο υπέδαφος της 
εκτεταμένης πεδιάδας του δυτικού Απο-
κορωνα, εκεί που βρίσκονται οι οικισμοί 
του Στύλου, του Νιο Χωριού, των Αρμέ-
νων και των Καλυβών, υπάρχει ενιαίος 
υπόγειος υδροφόρος ορίζοντας, ο οποίος 
τροφοδοτείται από τα βρόχινα ύδατα και 
τα χιόνια των Λευκών Ορέων.

Εκβολές αυτών των υπογείων υδάτων, 
είναι οι ποταμοί Κοιλιάρης, Ξυδάς και 
Μεσοπόταμος που εκβάλουν στην παραλία 
των Καλυβών, καθώς και οι πολυάριθμες 
πηγές στους Αρμένους, στο Στύλο και 
στον Ζούρμπο των Καλυβών και σε πολλά 
άλλα σημεία των τεσσάρων οικισμών, που 
γνωρίζουν οι κάτοικοι.

Όμως από τους τέσσερις οικισμούς, 
μόνο οι Καλύβες έχουν οργανωμένο Απο-
χετευτικό Δίκτυο συλλογής των λυμάτων, 
με το οποίο τα λύματα οδηγούνται στην 
εγκατάσταση Βιολογικού καθαρισμού, 
όπου μετά από επεξεργασία και καθαρισμό, 
οδηγούνται στην θάλασσα, στο ανατολικό 
άκρο του οικισμού.

Τα λύματα των υπολοίπων τριών οικι-
σμών, Αρμένων, Νιό Χωριού και Στύλου, 

αποχετεύονται με απορροφητικούς βόθρους 
και όπως είναι φυσικό, καταλήγουν στον 
υπόγειο υδροφόρο ορίζοντα που ανέφερα 
παραπάνω, μολύνοντάς τον σε κάποιο 
βαθμό. Εγώ τουλάχιστον δεν γνωρίζω αν 
είναι σημαντικός ή όχι ο βαθμός μόλυνσης, 
αφού δεν έχω πληροφορηθεί αν έχουν γίνει 
σχετικές μετρήσεις, από κάποιο δημόσιο 
ή ιδιωτικό φορέα, π.χ. την ΕΤΑΝΑΠ.

Πιστεύω λοιπόν ότι, όλοι οι δικαίως 
ανησυχούντες για την διατήρηση της 
ελεύθερης πρόσβασης στις Πηγές των 
Αρμένων, θα πρέπει ομοίως να ανησυ-
χούν και για την προστασία του νερού 
των Πηγών των Αρμένων αλλά και των 
Πηγών του Στύλου, από την μόλυνση των 
λυμάτων των τριών οικισμών, Αρμένων, 
Νιό Χωριού και Στύλου.

Κατά συνέπεια, πρέπει το ταχύτερο 
να κατασκευασθεί αποχετευτικό δίκτυο 
συλλογής των λυμάτων στους τρεις 
οικισμούς Άρμένων, Νιό Χωριού και 
Στύλου και εγκατάσταση Βιολογικού 
καθαρισμού, στην οποία θα καταλήγουν 
τα λύματα για τον απαραίτητο καθα-
ρισμό, πριν καταλήξουν στον τελικό 
αποδέκτη αυτών, που θα προσδιορίσει 
η σχετική Τεχνική Μελέτη.

Είναι γνωστό «στους παροικούντες στην 
Ιερουσαλήμ» ότι το έργο αυτό είναι μεγάλο, 
πολυδάπανο, πολυσύνθετο τεχνικά και με 
κοινωνικές και πολιτικές προεκτάσεις, 
δύσκολα διαχειρίσιμες. 

Αυτό το γνωρίζω πολύ καλά, από την 
εμπειρία μου από το Έργο κατασκευής του 
δικτύου αποχέτευσης και της εγκατάστασης 
Βιολογικού καθαρισμού των λυμάτων του 
οικισμού Καλυβών, το οποίο ξεκίνησε στα 
χρόνια της Προεδρίας μου στην Κοινότητα 
Καλυβών από το 1983 έως και το 1987, 
παρά τους ελάχιστους πόρους και τεχνική 
υποστήριξη που είχαμε τα χρόνια εκείνα, 
σε σχέση με τις σημερινές δυνατότητες 
του Δήμου Αποκορώνου. 

Όμως, ομόθυμα το τότε Κοινοτικό Συμ-

βούλιο, συμπολίτευση και αντιπολίτευση 
και η συντριπτική πλειοψηφία των 
Καλυβιανών, κατάλαβαν αμέσως την 
τρομερή αναπτυξιακή σπουδαιότητα του 
έργου για τις Καλύβες, το υποστήριξαν 
χωρίς άγονες αντιπαραθέσεις, ιδιαίτερα 
όσον αφορά το κρίσιμο ζήτημα της χωρο-
θέτησης του σημείου κατασκευής της 
εγκατάστασης του Βιολογικού καθαρισμού 
και έτσι συνέβαλαν αποφασιστικά στην 
γρήγορη κατασκευή του έργου και από τα 
επόμενα Κοινοτικά Συμβούλια.

Έτσι οι Καλύβες έγιναν ο πρώτος οικισμός 
εκτός της πόλεως των Χανίων, που απέκτη-
σαν αποχετευτικό δίκτυο και εγκατάσταση 
Βιολογικού καθαρισμού των λυμάτων και 
για αρκετά χρόνια ήταν ο μοναδικός.

Παρακαλώ αντιπαραθέστε τα παραπάνω, 
με τις περιπέτειες του αντίστοιχου έργου 
στην περιοχή Γεωργούπολης – Καβρού, 
που όπως διαβάζω στον τύπο, ακόμα 
κατασκευάζεται...

Για να επανέλθουμε στο Έργο «Μελέτη 
και Κατασκευή Αποχετευτικού δικτύου λυμμά-
των των οικισμών Αρμένων, Νιό Χωριού και 
Στύλου και Εγκατάσταση Βιολογικού καθα-
ρισμού», πιστεύω ότι, είναι το κυρίαρχο 
και πρωτεύον αναπτυξιακό έργο για 
τον Δυτικό Άποκώρονα, που πλέον έχει 
αρχίσει και αναπτύσσεται ραγδαία τουρι-
στικά τα τελευταία χρόνια, φιλοξενοντας 
πολλούς ξένους και τους χειμερινούς μήνες.

Νομίζω ότι, εν όψει του προεκλογι-
κού αγώνα για τις προσεχείς Δημοτικές 
Εκλογές του Οκτωβρίου, θα πρέπει όλες 
οι παρατάξεις να το ενσωματώσουν κατά 
προτεραιότητα στο Πρόγραμμά τους, με 
συγκεκριμένες και ρεαλιστικές προ-
τάσεις για το χρονοδιάγραμμα και τη 
χρηματοδότησή του. 

Ιανουάριος 2023
Βασίλειος Θεοδωράκης

Ενεργός πολίτης Καλυβών

Πηγές Άρμένων και άλλα τινα

Δήλωση του Στρατή Χαρ. Μπουρνάζου για τις πηγές
Για τις πηγές του Πλατάνου: για να αναδειχθεί ο χώρος  

και να διατηρηθεί η ελεύθερη πρόσβαση όλων
Ο μοναδικής φυσικής και ιστορικής σημα-
σίας χώρος του Πλατάνου και των πηγών, 
στους Αρμένους, πρέπει να προστατευθεί 
και αναδειχθεί με κάθε τρόπο. Έτσι ώστε 
να μπορούν οι πάντες, οι χωριανοί και 
οι χωριανές, αλλά και επισκέπτες από 
κάθε μέρος της επαρχίας, της Κρήτης 
της Ελλάδας και του κόσμου όλου,να τον 
επισκέπτονται ελεύθερα και απρόσκοπτα, 
όπως συνέβαινε πάντοτε.

Έχω γράψει και έχω τοποθετηθεί δημόσια 
για το ζήτημα. Πέρα από τα λόγια, όμως, 
σημασία έχουν και οι πράξεις. Το οικόπεδο 

Μπουρνάζου (όπου βρίσκεται το σπίτι 
που έχτισε ο πατέρας μου, ο Μπάμπης, 
σήμερα δική μου ιδιοκτησίας), σύμφωνα 
και με τους τίτλους ιδιοκτησίας, φτάνει 
μέχρι την όχθη του ποταμού. Δεσμεύομαι 
ότι στην περίπτωση που προχωρήσει και 
ολοκληρωθεί από τον Δήμο Αποκορώνου η 
διαδικασία της διαμόρφωσης και ανάδει-
ξης του ιστορικού τόπου των πηγών, στον 
οποίο όλοι και όλες θα έχουν ελεύθερη 
πρόσβαση, τότε θα παραχωρήσω σε κοινή 
και ελεύθερη χρήση τμήμα του κήπου του 
οικοπέδου μου. 

Ο σκοπός θα είναι να αναδειχθεί ένας 
ενιαίος δημόσιος χώρος, κατά μήκος των 
δύο όχθεων του ποταμού, και στις δύο 
ιδιοκτησίες, τις οποίες διαχωρίζει ο κοι-
νόχρηστος δρόμος: αφενός της παλιάς 
ταβέρνας «Ο Πλάτανος» (νυν ιδιοκτησία 
Οφίρ-Μοσέ Ζίγκλερ και Ίνμπαλ Μπούχνικ) 
και αφετέρου Μπουρνάζου – που κάποτε 
ανήκαν και οι δύο στον παππού μου, τον 
Στρατή.

Στρατής Χαρ. Μπουρνάζος
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Με ερώτηση Άρσένη
Στη Βουλή το θέμα των πηγών Άρμένων

Την «ξεκάθαρη δέσμευση της κυβέρνησης 
για την απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών 
στις πηγές των Αρμένων Αποκορώνου» 
γνωστοποιεί ότι απέσπασε ο βουλευτής 
του ΜέΡΑ25 Κρίτωνας Αρσένης κατά τη 
συζήτηση σχετικής επίκαιρης ερώτησής 
του και προς τον υπουργό Περιβάλλοντος.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του 
κόμματος, ο βουλευτής «έθεσε το ζήτημα 
των παρανομιών που έχουν συντελεστεί 
στην περιοχή από τη στιγμή που ξεκίνησε η 
κατασκευή ξενοδοχείου το οποίο απέκλεισε 
τον μοναδικό κοινόχρηστο δρόμο προς το 
ιστορικό τοπόσημο του νομού Χανίων.

Στην ουσία, όπως έχουν καταγγείλει και οι 
τοπικοί φορείς, επιχειρείται η μετατροπή των 
ιστορικών πηγών των Αρμένων σε ιδιωτική 
αυλή του υπό κατασκευή ξενοδοχείου, κάτι 
το οποίο σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να 
γίνει αποδεκτό. Ταυτόχρονα υπάρχει σημα-
ντικό ζήτημα ως προς την περιβαλλοντική 
υποβάθμιση της περιοχής από τη λειτουργία 
του υπό κατασκευή ξενοδοχείου και ζητήθηκε 
από τους εκπροσώπους της κυβέρνησης να 
εξασφαλιστεί η προστασία και η καθαρότητα 

των υδάτων ενάντια στην υποβάθμιση της  
υγείας και της ζωής των κατοίκων».

Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, στην 
απάντησή του προς τον Κρίτωνα Αρσένη, 
στις 5/12, ο υφυπουργός Περιβάλλοντος 
Γιώργος Αμυράς ανέφερε μεταξύ άλλων: 
«Εννοείται ότι η πρόσβαση σε μια δημό-
σια πηγή πρέπει να είναι απρόσκοπτη. […] 
Εννοείται ότι δεν μπορεί κανείς ούτε να 
κλείνει τις πηγές ούτε να τις επιβαρύνει 
περιβαλλοντικά […] ουδείς δικαιούται να 
κάνει αυτό που είδαμε να συμβαίνει στην 
πηγή των Αρμένων, δηλαδή να κλείνει την 
πηγή και να τη θεωρεί βρύση του».

Ο υφυπουργός περιέγραψε τις ενέρ-
γειες που έχουν γίνει από τις τοπικές 
υπηρεσίες για την πρόχειρη περίφραξη 
του χώρου των πηγών, ενώ επικαλέστηκε 
και τις νομικές ενέργειες στις οποίες έχει 
προχωρήσει ο Δήμος Αποκόρωνα και τις 
μηνύσεις που υπέβαλαν οι κάτοικοι και 
οι τοπικοί σύλλογοι.

Ο Κρίτωνας Αρσένης τόνισε πως η διαδι-
κασία συμμόρφωσης του επιχειρηματία θα 
έπρεπε να έχει γίνει άμεσα κι αυτεπάγγελτα 

και όχι μετά από αγωγές, μηνύσεις και 
αντιμηνύσεις από την πλευρά του ιδιώτη 
αλλά κυρίως ότι έπρεπε να είχε εφαρμοστεί 
το άρθρο 967 του Αστικού Κώδικα και να 
είχε διανοιχθεί αυτός ο δρόμος και να 
αποκατασταθεί άμεσα η πρόσβαση στις 
πηγές με ευθύνη της πολιτείας.

Δυστυχώς, σύμφωνα με το ΜέΡΑ25, 
«παραπέμφθηκε για άλλη μία φορά στις 
ελληνικές καλένδες ο αυτονόητος χαρακτη-
ρισμός των Πηγών Αρμένων ως ιστορικού 
τόπου, όπως έχει ζητήσει ο Δήμος Αποκο-
ρώνου με αίτημά του προς την Υπηρεσία 
Νεωτέρων Μνημείων. Επ’αυτού ο κ. Αμυ-
ράς πέρα από το να πλέξει το εγκώμιο της 
κυρίας Μενδώνη παρέπεμψε και πάλι στο 
Υπουργείο Πολιτισμού, το οποίο όμως έχει 
δώσει μέχρι σήμερα ασαφείς απαντήσεις 
ως προς το καθεστώς προστασίας και τον 
χαρακτηρισμό του χώρου».

Τέλος, ο βουλευτής του ΜέΡΑ25 ζήτησε 
να κατατεθούν από τον υφυπουργό Περι-
βάλλοντος έγγραφα σχετικά με το καθεστώς 
του δρόμου πρόσβασης αλλά και ως προς 
την ποιότητα των υδάτων των πηγών.

Με κείμενό του προς την 
εφημερίδα μας, ο συγχω-
ριανός μας νομικός Λουρά-
κης Μανώλης αναλύει την 
απόφαση του Ειρηνοδικείου 
Βάμου σχετικά με τις πηγές 
του Πλατάνου.

Εκδόθηκε στις 6.2.2023, η με αριθμό 3/2023 
(Διαδικασία Ασφαλιστικών Μέτρων) από-
φαση του Ειρηνοδικείου Βάμου, κατόπιν 
σχετικής αίτησης ασφαλιστικών μέτρων 
που είχε καταθέσει ο ΔήμοςΑποκορώνου 
κατά των νέων ιδιοκτητών του ακινήτου 
στο οποίο άλλοτε στεγαζόταν η Ταβέρνα 
Πλάτανος με αντικείμενο την ελεύθερη 
πρόσβαση των εντεταλμένων οργάνων 
του τελευταίου στις Πήγες του Πλατάνου 
μέσω της όμορης πλακόστρωτης οδού.

Προγενέστερα και μέχρι την έκδοση 
της ως άνω απόφασης ήταν σε ισχύ προ-
σωρινή διαταγή του ιδίου δικαστηρίου η 
οποία υποχρέωνε τους νέους ιδιοκτήτες 
να επιτρέπουν στον Δήμο την ακώλυτη 
πρόσβαση στις Πηγές δύο φορές τον μήνα 
και προκειμένου οι υπάλληλοι αυτού να 
προβαίνουν στον καθαρισμό και στον 
έλεγχο της καταλληλότητας των υδάτων 
των Πηγών.

Η νέα αυτή απόφαση δεν αφορά τουλά-
χιστον άμεσα τους κατοίκους του χωριού 
καθώς και τους εν γένει επισκέπτες των 
Πηγών καθώς το αντικείμενο της δικαστικής 

κρίσης ήταν η ανεμπόδιστη διέλευση του 
Δήμου (και μόνο αυτού) προς τις πηγές 
μέσω της κοινόχρηστης πλακόστρωτης 
οδού που οδηγεί σε αυτές και η οποία 
είχε αυθαίρετα κλειστεί από τους αντι-
δίκους. Να τονιστεί σε αυτό το σημείο 
ότι δεν υπάρχει δικαστική απόφαση που 
να απαγορεύει την είσοδο κατοίκων και 
επισκεπτών προς τις Πηγές Πλατάνου δια 
μέσω της επίδικης πλακόστρωτης οδού.

Το δικαστήριο δέχθηκε πέραν πάσης 
αμφιβολίας ότι ο Δήμος πρέπει να έχει 
ανεμπόδιστη πρόσβαση προς τις Πηγές 
προκειμένου να προβαίνει στον καθαρισμό 
τους και σε άλλες ενέργειες συντήρησης. Η 
αίτηση των ασφαλιστικών μέτρων απορρί-
φθηκε ωστόσο, γιατί σύμφωνα με το Δικα-
στήριο οι αντίδικοι δεν εμποδίζουν πλέον 
την πρόσβαση του Δήμου, ο οποίος δύναται 
να εισέρχεται μέσω της πλακόστρωτης 
οδού στις Πηγές και 
επομένως δε συντρέχει 
άμεσος και επικείμενος 
κίνδυνος (βασικές προ-
ϋποθέσεις του παρα-
δεκτού της αιτήσεως 
ασφαλιστικών μέτρων) 
για την κατάσταση των 
υδάτων των Πηγών. Σε 
καμία περίπτωση τα 
ασφαλιστικά μέτρα δεν 
απορρίφθηκαν με το 
σκεπτικό ότι ο Δήμος 

δεν έχει δικαίωμα πρόσβασης στις Πηγές. 
Η απόφαση αυτή αν και απορριπτική, 

βελτιώνει τη θέση του Δήμου σε σχέση με 
την προσωρινή διαταγή καθώς πλέον δεν 
υπάρχει ο χρονικός περιορισμός των δύο 
ημερών το μήνα ως προς την πρόσβαση 
του στον χώρο των Πηγών αλλά αντιθέ-
τως η διέλευση προς τις Πηγές μπορεί να 
πραγματοποιείται οποτεδήποτε.

Διευκρινίζεται ότι δεν είναι αντικείμενο 
των ασφαλιστικών μέτρων το ιδιοκτησιακό 
καθεστώς της πλακόστρωτης οδού που 
οδηγεί στις Πηγές και του περιβάλλοντα 
αυτών χώρου. Αυτό θα επιλυθεί με την 
τελεσίδικη απόφαση που θα εκδοθεί επί της 
αγωγής που έχουν καταθέσει οι κάτοικοι 
των Αρμένων από κοινού με τον Δήμο. 

Τέλος, άξιο αναφοράς είναι ότι στο κεί-
μενο της απόφασης υπάρχει παραδοχή από 
το Δικαστήριο έστω και με πιθανολόγηση 
ότι ο επίδικος δρόμος αποτελεί «λωρίδα 
γης όμορης προς την ιδιοκτησία των καθ’ 
ων (εννοεί τους νέους ιδιοκτήτες)». Αυτό 
σημαίνει ότι το Δικαστήριο αντιμετώπισε 
τον πλακόστρωτο δρόμο ως ξεχωριστό 
κομμάτι από την ιδιοκτησία των αντιδί-
κων χωρίς να αποφαίνεται βέβαια επί του 
ιδιοκτησιακού καθεστώτος. Σαφώς αυτή η 
παραδοχή αφορά μόνο τον πλακόστρωτο 
δρόμο που οδηγεί στις πηγές και όχι το 
σύνολο της έκτασης που οι κάτοικοι και 
ο Δήμος διεκδικούν ως κοινόχρηστη με 
την αγωγή τους.

Επί των δικαστικών εξελίξεων  
για τις πηγές του Πλατάνου
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Με λαμπρότητα ο εορτασμός  
των Θεοφανίων στις πηγές Άρμένων

Τα κάλαντρα των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς

Από τον Ιερό Αγίου Νικολάου, σύσσω-
μοι οι Αρμενιανοί καθώς και πολλοί 

κάτοικοι των γύρω χωριών κατευθύνθη-
καν στις πηγές του Πλατάνου για να τον 
Αγιασμό των υδάτων και το ρίξιμο του 
Σταυρού στο παγωμένο νερό.  

Οι κάτοικοι του χωριού μας, με την 
ευκαιρία του Αγιασμού των Υδάτων, επισκέ-
φτηκαν τον χώρο των πηγών του Πλατάνου 
και διατράνωσαν την αντίθεση τους στην 
βούληση του νέου ιδιοκτήτη επενδυτή να 
κλείσει την κεντρική είσοδο των πηγών. 
Γεγονός που όλο το χωριό διαμαρτύρεται 
εντόνως και απορεί, αφού εκτός από την 
ιστορικότητα του χώρου, απ’εκεί περνού-
σαν ανέκαθεν για να πάνε στην πηγή να 
πάρουν νερό, να παγώσουν καρπούζια και 
γκαζόζες όταν δεν υπήρχε το ρεύμα.

Στον εορτασμό των Θεοφανίων παρα-
βρέθηκαν ο Δήμαρχος Αποκορώνου, δημο-
τικοί σύμβουλοι, και σύσσωμο το τοπικό 
συμβούλιο και το Δ.Σ του Πολιτιστικού 
Συλλόγου Αρμένων.

Ευχόμαστε σε όλους καλή φώτιση, και 
του χρόνου με υγεία..!!

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, την παραμονή των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς, 
οι δρόμοι του χωριού μας γέμισαν με τις χαρούμενες φωνές και τους ήχους από τα τριγωνά-
κια από τα παιδιά που έλεγαν τα κάλαντρα. Χαιρόμαστε που ένα έθιμο του παλιού καιρού δεν 
σβήνει…, αλλά αντίθετα κάθε χρόνο όλο και περισσότερα αρμενιανάκια βγαίνουν να πουν τα 
κάλαντρα και να χαρούν τις γιορτινές μέρες.

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αρμένων διορ-
γάνωσε στις 28 Δεκεμβρίου 2022, ημέρα 
χριστουγεννιάτικης δημιουργικής απα-
σχόλησης για τα μικρά παιδιά (από την Α’ 
μέχρι την ΣΤ’ δημοτικού) σε συνεργασία 
με τις παιδαγωγούς, Χαιρετάκη Ειρήνη 
και Χατζηδάκη Άργυρώ.

Τα παιδιά με την βοήθεια της Ειρήνης 
και της Αργυρώς έφτιαξαν κάρτες, χρι-

στουγεννιάτικα στολίδια 
και κατασκευές, καθώς 
και χριστουγεννιάτικα 
γλυκά στο «εργαστήριο 
ζαχαροπλαστικής», ενώ 
στην γιορτή που ακολού-
θησε, οι γονείς έφεραν 
κεράσματα και ο Άγιος 
Βασίλης μοίρασε δώρα 

σε όλα τα παιδάκια του χωριού.
Τα γέλια των παιδιών και η χαρά των 

μεγάλων ήταν έκδηλη.
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος ευχαριστεί 

την Ειρήνη Χαιρετάκη και την Αργυρώ 
Χατζηδάκη, τις κυρίες μας που με αγάπη 
κάθε χρόνο φροντίζουν να φέρνουν τις 
καλύτερες ιδέες για κάρτες και δημιουρ-
γίες και εύχεται Καλή Χρονιά σε όλους!

Χριστουγεννιάτικο Εργαστήρι



ελευθερόπολις10

Τον Ιανουάριο του 2021 
εκδόθηκε το βιβλίο «ο 

Αποκόρωνας και οι Άνθρωποί 
του» των Γιάννη Κ. Λεντάρη 
και Γιώργου Ι. Λεντάρη, το 
οποίο, όπως γράφουν για τον 
αναγνώστη οι συγγραφείς του, 
[…] είναι το αποτέλεσμα πολυετούς μελέτης.

Δυστυχώς εκτός από τον Γιώργο που δεν 
είναι πια μαζί μας, τον Φλεβάρη του 2023 
έφυγε και ο πατέρας του Γιάννης Λεντάρης. Ο 
Γιάννης Λεντάρης ήταν ανώτατο στέλεχος των 
ΕΛΤΑ, πρόεδρος επί 15χρόνια της Ομοσπονδίας 
Σωματείων Αποκορώνου και στη συνέχεια 
επίτιμος πρόεδρός της, συγγραφέας πολλών 
βιβλίων για τον Αποκόρωνα και τα Χανιά. Ο 
Γιάννης ήταν φίλος της «Ελευθερόπολις» και 
δεν παρέλειπε συχνά να μας φιλοδωρεί με 
το οικονομικό και πνευματικό του αντίδωρο. 
Αιωνία του η μνήμη!

Θεωρώντας σημαντική την συνεισφορά 
των συγγραφέων, Γιάννη και Γιώργου, για την 
διατήρηση της ιστορίας του τόπου μας και των 
ανθρώπων του, συνεχίζομε την δημοσίευση 
σε συνέχειες του κεφαλαίου του βιβλίου που 
αναφέρεται στο χωριό μας, στους Αρμένους.

Θεόδωρος Μουντοκαλάκης  
του Δημητρίου

Ομότιμος Καθηγητής Παθολογίας της 
Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθη-
νών. Γιος του Δημήτρη Μουντοκαλάκη 
από τους Αρμένους γεννήθηκε στα Χανιά 
το 1937. Έλαβε πτυχίο της Ιατρικής Σχο-
λής του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1960 
και διδακτορικό δίπλωμα το 1966. Τον 
Ιούνιο του 1975 διορίστηκε υφηγητής 
Παθολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. 
Επίκουρος καθηγητής το 1980 και ανα-
πληρωτής καθηγητής το 1987 στην Β’ 
Παθολογική Κλινική του Πανεπιστημίου 
Αθηνών Το 1975 με υποτροφία της Γαλλικής 
Κυβέρνησης εργάστηκε ερευνητικά στο 
νοσοκομείο Broussais στο Παρίσι και το 
1977 απέκτησε την ειδικότητα της Νεφρο-
λογίας. Προσκεκλημένος Επιστήμονας και 
προσκεκλημένος Καθηγητής Νεφρολογίας 
του τμήματος Royal Victoria ital, Μόντρεαλ 
Καναδά 1983. Πρόεδρος εταιρίας Ιατρικών 
Σπουδών 1978-1979, Ελληνικής Νεφρο-
λογικής Εταιρίας 1982-1984 και Ιατρικής 
Εταιρίας Αθηνών 1986-1990. Οργάνωση 
κέντρου υπέρτασης Γ’ Παθολογικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου Αθηνών 1992. Διευθυντής 
Γ’ Παθολογικής Κλινικής Πανεπιστημίου 
Αθηνών 1993-2004. Καθηγητής Παθολογίας 

1995-2004. Τιμήθηκε στις 6-12-2002 με το 
βραβείο Εξαιρετικής Πανεπιστημιακής Διδα-
σκαλίας στη μνήμη Ξανθόπουλου, από τον 
τότε πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας 
Κωστή Στεφανόπουλο. Βραβεύτηκε επίσης 
από την Ακαδημία Αθηνών το 2004. Ο Θ. 
Μουντοκαλάκης συνέγραψε τα βιβλία 1. 
Διαφορική Διάγνωση Α, και Β, Έκδοση 2. 
Δημόσια Υγεία και Κοινωνική Πολιτική 3. 
Ο γιατρός Γεώργιος Μερίκας 4. Γύρω από 
την Ιατρική 5. Τι είναι υπέρταση 6. Υπέρ-
ταση 7. Η Νέα Ιατρική. Έχει λάβει μέρος 
σε πολλά Ελληνικά και Διεθνή συνέδρια 
και έχει δημοσιεύσει εργασίες του σε 
ελληνικά και ξένα ιατρικά περιοδικά. Διε-
τέλεσε επικεφαλής του Κέντρου Πρόληψης 
Καρδιαγγειακών νόσων (Υγείας Μέλαθρον, 
Ταμείο Υγείας Προσωπικού Εθνικής Τρα-
πέζης). (Πηγές: Το βιογραφικό σημείωμα 
συντάχθηκε από τον ίδιο.)

Κωνσταντίνος Χαλβαδάκης  
του Προκοπίου

Γεννήθηκε στους Αρμένους το 1957. Καθη-
γητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής στο 
τμήμα Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου. ΡΗ.D., Μ. Sc. Περιβαλλοντικής 
Μηχανικής και Επιστήμης, τμήμα Πολι-
τικών Μηχανικών. Πολυτεχνική Σχολή 
Stanford Καλιφόρνια ΗΠΑ. B.S.C. Χημικής 
Μηχανικής τμήμα Χημικών Μηχανικών 
Πολυτεχνική Σχολή Νέο Μεξικό ΗΠΑ, 
προπτυχιακές σπουδές στο τμήμα Χημείας 
Πολυτεχνική Σχολή Πανεπιστημίου Πατρών.

Επαγγελματική απασχόληση: Καθηγη-
τής Πανεπιστημίου Αιγαίου το 1985 και 
καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής, 
επιστημονικός υπεύθυνος ερευνητικών 
προγραμμάτων σε θέματα διαχείρισης 
αποβλήτων. Διοργάνωση συνεδρίων, διευ-
θυντής Τομέα Περιβαλλοντικής Μηχανικής 
και εργαστηρίου διαχείρισης αποβλήτων, 
επιστημονικός συνεργάτης Υπουργείου 
Ενέργειας και Τεχνολογίας. Δημοσιεύσεις 
άρθρων σε επιστημονικά περιοδικά, συνέ-
δρια με κριτές βιβλία, κεφάλαια βιβλίων, 
εκθέσεις ερευνητικών προγραμμάτων, 
διδακτικά συγγράμματα κλπ. (Πηγές: Το 
βιογραφικό του σημείωμα συντάχθηκε 
και στάλθηκε από τον ίδιο).

Δάσκαλοι Άνωτάτων Σχολών
Δρ Μιχάλης Πατεράκης 

του Άνδρέα 

Δικηγόρος, επισκέπτης καθηγητής Νομικής 
στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Γεννήθηκε το 1953 στους Αρμένους Αποκο-
ρώνου. Τελείωσε τη Νομική Σχολή Αθηνών 
το 1976 με βαθμό Άριστα και αναγορεύθηκε 
διδάκτορας Νομικής από τη Νομική Σχολή 
του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης 
στις 12-12-2001. Το έτος 1981 ίδρυσε το τότε 
διμηνιαίο νομικό περιοδικό «Επιθεώρηση 
Μεταφορικού Δικαίου», το οποίο πλέον 

κυκλοφορεί ως τριμηνιαίο και ασχολείται με 
όλα τα είδη της μεταφοράς. Από το Απρίλιο 
του 1996 διευθύνει τη Σχολή Μεταφορικών 
Σπουδών, η οποία λειτουργεί με άδεια του 
Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινω-
νιών, όπου διδάσκει Δίκαιο εθνικών και 
διεθνών μεταφορών, καθώς και Δίκαιον 
επικίνδυνων φορτίων. Έχει διδάξει, επίσης, 
στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης 
το μάθημα «Τομεακές Πολιτικές Πολιτική 
Διεθνών Μεταφορών». Έχει εκπροσωπήσει 
το Σύνδεσμο Ελλήνων Διαμεταφορέων στις 
Βρυξέλλες, στην ΟΧ.Ε.Ο.Α.Τ. και άλλες ελλη-
νικές εταιρείες σε διεθνή συνέδρια.

Συγγραφικό έργο: 1. Κωδικοποίηση δικαίου 
Μεταφορών. Δίτομο έργο 1200 περίπου 
σελίδων, έκδοση 1981-1982, το οποίο προ-
λογίζεται από τον πρώην πρόεδρο της Δημο-
κρατίας και ακαδημαϊκό καθηγητή Μιχαήλ 
Στασινόπουλο. 2.«ΞενοδοχειακήΝομοθεσία». 
Παράδοση Νομοθεσίας και Νομολογίας του 
«Ξενοδοχειακού Δικαίου». Έκδοση 1985. 3. 
«Αεροπορική Μεταφορά Πραγμάτων». 4. 
«Διεθνής Οδική Mεταφορά Πραγμάτων» 
(1991). 5.«Η Παραγγελία Μεταφοράς» (2002). 
6. Νομοθεσία οδικής μεταφοράς πραγμάτων 
(2005). 7. Ζητήματα Μεταφοράς (2007) 8. Η 
Αποθήκευση (2010). Πολυσέλιδες μελέτες, 
σχόλια και εισηγήσεις του έχουν δημοσιευθεί 
στο Νομικό Τύπο, ενώ μελέτες και προτά-
σεις του έχουν δημοσιευθεί στον ελληνικό 
και ξένο Τύπο. (Πηγές: Το βιογραφικό του 
σημείωμα συντάχθηκε από τον ίδιο).

Γιάννης Τσακιράκις  
του Στυλιανού

Ο Γιάννης Σ. Τσακιράκις γεννήθηκε και 
μεγάλωσε στους Αρμένους. Είναι Πτυχιούχος 
Τεχνολόγος Ηλεκτρολόγος και Ηλεκτρονι-
κός Μηχανικός, με Πτυχίο Παιδαγωγικών 
Σπουδών και Δίπλωμα Μεταπτυχιακής 
Ειδίκευσης (Msc) στην εκπαίδευση ενη-
λίκων. Σήμερα (2018) είναι Καθηγητής 
Εφαρμογών στην Ανωτάτη Σχολή Παιδα-
γωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης 
(Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.). Είναι μέλος επιστημονικών 
εταιρειών, μέλος της ομάδας συνεργασίας 
για τη συγγραφή του βιβλίου «Ο Αποκό-
ρωνας και οι Άνθρωποί του», επιμελητής 
εκδόσεων και συγγραφέας επιστημονικών 
βιβλίων και άρθρων. Υπήρξε πρόεδρος, γεν. 
γραμματέας και μέλος, επί σειρά ετών, του 
συλλόγου Αρμενιανών «Ο Κριτοβουλίδης», 
επιστημονικών και εργασιακών συλλόγων 
και ομοσπονδιών.

Έχει εκδώσει και επιμεληθεί την επα-
νέκδοση του βιβλίου του Καλλίνικου Κρι-
τοβουλίδη, «Απομνημονεύματα του περί 
Αυτονομίας της Ελλάδος πολέμου Κρη-
τών». Είναι εκδότης και διευθυντής από 
την έκδοσή της το 1995, της τρίμηνης 
εφημερίδας των Αρμενιανών «Ελευθερό-
πολις». (Πηγές: Το βιογραφικό του σημείωμα 
συντάχθηκε από τον ίδιο)

«Ο Άποκόρωνας και οι Άνθρωποί του»
των Γιάννη Κ. Λεντάρη και Γιώργου Ι. Λεντάρη
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Γ. Άνθρωποι των γραμμάτων  
- Άνώτατοι Κρατικοί Λειτουργοί.

Δημήτριος Μουντοκαλάκης  
του Θεοδώρου (1857-1955)  

Ταξίαρχος-Ιατρός

Γεννήθηκε στους Αρμένους τον Ιανουάριο 
του 1897. Τελείωσε το γυμνάσιο Βάμου και 
το 1917 κατατάχθηκε εθελοντής στο Στρατό. 
Τον Οκτώβριο του 1917 έναρξη του Κριμα-
ϊκού πολέμου ονομάστηκε ανθυπολοχαγός 
Μηχανικού (επί διακεκριμένη πράξη επί 
του πεδίου της μάχης, πολεμικός σταυρός, 
Μάχη Μπούγιαλικ Ουκρανίας). Έλαβε μέρος 
στη Μικρασιατική εκστρατεία και το 1922 
προήχθη σε υπολοχαγό. Μετά την 
κατάρρευση του μετώπου γράφτηκε τη 
Ιατρική σχολή του, Πανεπιστημίου Αθηνών, 
από όπου αποφοίτησε στις 7 Ιουνίου 1924. 
Το 1925 μετατάσσεται στο Υγειονομικό Σώμα 
με το βαθμό του Υπιάτρου και το 1928 προ-
άγεται στο βαθμό του Λοχαγού - Ιατρού.

Υπηρέτησε ως διευθυντής του στρα-
τιωτικού νοσοκομείου Χανίων και του 
Στρατιωτικού Νοσοκομείου Κομοτηνής 
το 1938 με το βαθμό του Επιάτρου. Με 
την κήρυξη του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου 
μετατέθηκε στο στρατιωτικό νοσοκομείο 
Αλεξανδρούπολης ως διευθυντής. Μετά την 
κατάληψη της Κρήτης από τους Γερμανούς 
υπηρέτησε ως αιχμάλωτος πολέμου το 
1942 στο στρατιωτικό νοσοκομείο Χανίων. 
Μετά την απελευθέρωση της Κρήτης έγινε 
αρχίατρος και το 1946 γενικός αρχίατρος 
μετατεθείς στο Στρατιωτικό Νοσοκομείο 
Δράμας, από όπου και αποστρατεύθηκε το 
1949 με το βαθμό του Ταξιάρχου.

Μετά την αποστράτευσή του επέστρεψε 
στην Κρήτη και εργάστηκε ως διευθυντής του 
Κέντρο Υγείας Κισάμου από το 1949 μέχρι 
το 1951. Από το γάμο του με την Άννα Βελι-
δάκη από τον Τζιτζιφέ απέκτησε 2 παιδιά, το 
Θεόδωρο που έγινε καθηγητής Ιατρικής και 
τη Βασιλική. Πέθανε ξαφνικά στις 9 Ιανου-
αρίου 1955 και τάφηκε με τιμές. (Πηγές: Το 
βιογραφικό του σημείωμα συντάχθηκε από 
το γιό του Θεόδωρο Μουντοκαλάκη).

Πρωτοπρεσβύτερος Εμμανουήλ  
Δ. Καβρουλάκης, Θεολόγος 

Γεννήθηκε στους Αρμένους το 1932. Είναι 
απόφοιτος της Ιερατικής Σχολής Αγίας Τριάδας 
Ακρωτηρίου και πτυχιούχος της Θεολογικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Σε όλες 
τις ενορίες που υπηρέτησε στην Κρήτη και 
την Αθήνα ανέπτυξε σημαντική κατηχητική 
και κοινωνική δράση. Στον ιερό ναό  της 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Κυπριάδου, όπου 
είχε τοποθετηθεί ως ιερατικός προϊστάμενος 
οργάνωσε συσσίτια γερόντων και ίδρυσε 
Σχολή Βυζαντινής Μουσικής, παραδοσι-
ακών χορών και αγιογραφίας. Μερίμνησε 
επίσης, για την αγιογράφηση του ναού και 
την αποπεράτωση της μεγάλης αίθουσας 
εκκλησιαστικών κοινωνικών εκδηλώσεων. 
Με πρωτοβουλία του φιλοτεχνήθηκε η 
προτομή του αγιογράφου Φώτη Κόντογλου, 
πρύτανη της βυζαντινής αγιογραφίας και 
άξιου τέκνου της ενορίας Κυπριάδου. Η 
προτομή του στήθηκε στον αύλειο χώρο της 
εκκλησίας. Το σπίτι του Φώτη Κόντογλου, 
που βρίσκεται στην ενορία Κυπριάδου, 
έχει μεταβληθεί από τον εγγονό του σε 
Μουσείο με προσωπικά του αντικείμενα 
και της τέχνης του. Συνέγραψε τα βιβλία: 
Ο ιερός ναός Κοιμήσεως της Θεοτόκου 
Κυπριάδου (Παναγία η Καρτερούσα), Αθήνα 
2011 και Τινάγματα ψυχής – Ποιήματα 
θρησκευτικά και άλλα τινά παρατσάφαρα 
και νάκλια, Αθήνα 2013. (Πηγές: Βιογραφικά 
του στοιχεία συντάχθηκαν και στάλθηκαν 
από τον ίδιο).

Λεωνίδας Καλλιβρετάκης  
του Φωτίου

Γεννήθηκε στα Χανιά το 1953 καταγό-
μενος από τους Αρμένους. Το έτος 1977 
αποφοίτησε από το Ιστορικό και Αρχαιο-
λογικό τμήμα της Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών, το 1978 έλαβε την 
Maitrise και το 1979 το Diplome d’Etudes 
Approfondies.

Υπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Προ-
δρόμου Μποδοσάκη – Αθανασιάδη (1978-
1979) και του Κοινωφελούς Ιδρύματος 
Αριστοτέλης Σ. Ωνάσης (1979¬1981). Το 
1988 διορίστηκε στο Εθνικό Ίδρυμα Ερευ-
νών, ενώ το 2001 εκλέχθηκε διευθυντής 
Ερευνών στον φορέα των Νεοελληνικών 
Ερευνών και στη συνέχεια εκλέχθηκε και 
μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του 
Ιδρύματος. Στο διάστημα αυτό δημοσίευσε 
βιβλία, μελέτες και άρθρα για την πολιτική, 
κοινωνική και οικονομική ιστορία του 19ου 
και 20ου αιώνα. Από τις εκδόσεις του μορ-
φωτικού ιδρύματος της Εθνικής Τραπέζης 
κυκλοφόρησε το βιβλίο του, που αφορά τη 
ζωή και το θάνατο του Gustave Flourens 
(1838-1871). Το πρωτότυπο τού έργου 
αυτού είχε εκπονηθεί και υποστηριχθεί το 
1983 ως διδακτορικό στο Πανεπιστήμιο 
της Sorbonne υπό τη διεύθυνση του Κ.Θ. 
Δημαρά με τον τίτλο Gustave Flourens 
(1838-1871) et la Grece.

Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα περι-
λαμβάνονται:

1. Η πολιτική και κοινωνική ιστορία 
της Κρήτης (13ος έως 20ος αιώνας)

2. Η ιστορική εξέλιξη του αγροτικού 
και τεχνολογικού της εξοπλισμού.

3. Παραδοσιακοί τεχνίτες και επαγγέλ-
ματα του ξύλου στο Αιγαίο, τη Θράκη και 

την Κύπρο (Ελληνο-Κυπριακή Διακρατική 
Συνεργασία).

4. Οι γνωστοί άγνωστοι Απριλιανοί 
συνωμότες και η ομάδα Παπαδόπουλου 
στην τελική ευθεία προς την εξουσία 
(1966-1967).

5. Εχει δημοσιεύσει αρκετές ερευνητικές 
εργασίες και άρθρα. (Πηγές: 1. Βιογραφικά 
του στοιχεία συντάχθηκαν από τον ίδιο 
& 2. Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών).

Χαράλαμπος Μπουρνάζος  
του Στρατή

Γιος του Στρατή Μπουρνάζου και της Ειρή-
νης το γένος Χαρ. Τσακιράκη, ο Χαράλαμπος 
Μπουρνάζος γεννήθηκε στους Αρμένους τον 
Οκτώβριο του 1927.Τελείωσε το γυμνάσιο 
Βάμου το 1946 και το Πάντειο Πανεπιστήμιο 
με Άριστα. Σταδιοδρόμησε ως οικονομικός 
διευθυντής ανωνύμων εταιρειών, σύμβουλος 
επιχειρήσεων και καθηγητής οικονομικών 
σχολών. Διετέλεσε μέλος του διοικητικού 
συμβουλίου του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών 
και Μελετών «Ελευθέριος Βενιζέλος» και 
θεωρείται σήμερα από τους σημαντικότερους 
ιστορικούς ερευνητές του Αποκόρωνα. Είναι 
συγγραφέας και τακτικός συνεργάτης των 
εφημερίδων «Χανιώτικα Νέα» και «Ελευθερό-
πολις». Τιμήθηκε για την προσφορά του, στην 
ιστορική έρευνα από την τοπική κοινότητα 
Αρμένων και τους συγχωριανούς του τον 
Αύγουστο του 2012. Είναι έγγαμος με ένα 
τέκνο. (Πηγές: Τα βιογραφικά του στοιχεία 
συντάχθηκαν από τον ίδιο)

Εμμανουήλ Πιπεράκης  
του Ευθυμίου

Γιος του Ευθυμίου Πιπεράκη και της Ευαγ-
γελίας το γένος Νικολάου Χριστοδουλάκη, 
γεννήθηκε στους Αρμένους στις 22-5-1945. 
Τελείωσε το γυμνάσιο Βάμου το 1963 και 
σταδιοδρόμησε στην Ολυμπιακή Αεροπο-
ρία. Το πρώτο του ταξίδι έκανε το 1969 
στο Λονδίνο και από τότε συνέχισε να 
ταξιδεύει ως ιπτάμενος φροντιστής με τις 
υπερατλαντικές πτήσεις της Ολυμπιακής 
στις ΗΠΑ, την Αυστραλία, τον Καναδά και 
την Νότιο Αφρική, συμπληρώνοντας ίσως 
και πέρα από το όριο, περί τις 30.000 ώρες 
πτήσεων στον αέρα. Τις ταξιδιωτικές του 
εντυπώσεις περιέλαβε σε βιβλίο που έγραψε 
το έτος 2002 με τίτλο «Η Δύναμη είσαι εσύ». 
Τις αεροφωτογραφίες που είχε βγάλει με τα 
αξιοθέατα του χωριού του και της ευρύτερης 
περιοχής ως τις Καλύβες και το Ακρωτήρι 
παραχώρησε στο σύλλογο Αρμενιανών «Ο 
Κριτοβουλίδης», στον οποίο υπήρξε γενικός 
γραμματέας του πρώτου διοικητικού του 
συμβουλίου. Μετά την αποχώρησή του 
από την Ολυμπιακή εργάστηκε ως αρχη-
γός αποστολών ιατρικών συνεδρίων και 
εκδρομικών ομάδων για μεγάλο διάστημα.

Πανδρεύτηκε την Αλεξάνδρα Σαπουνάκη 
και απέκτησαν τρία παιδιά, τον Ευθύμη, 
τον Γιάννη και την Ευαγγελία. (Πηγές: Τα 
βιογραφικά του στοιχεία συντάχθηκαν 
από τον ίδιο).

Η συνέχεια σε επόμενο τεύχος της «Ε»
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Τοποθέτηση -χειροτονία ιερέα στην Ενορία Άρμένων

Χαιρετισμός δημάρχου

Ανήμερα της εορτής του Αγίου Νικολάου, 
μετά το πέρας της θείας λειτουργίας, 

ετελέσθη η χειροτονία του νέου ιερέα του 
χωριού μας. Ο νέος ιερέας είναι ο πατήρ 
Δημήτριος Νεραντζάκης ηλικίας 42 ετών, 
πατέρας δυο παιδιών, γιός ιερέως με κατα-
γωγή από τον Στύλο Αποκορώνου. Όπως 
είναι γνωστό τα τελευταία δυο και πλέον 
χρόνια η ενορία μας δεν είχε μόνιμο ιερέα. 
Η τέλεση εορτών, πανηγύρεων, μνημοσύνων, 
κηδειών, γάμων, βαπτίσεων εγένετο από 
ιερείς άλλων ενοριών (εάν και όταν ήσαν 
διαθέσιμοι) με αποτέλεσμα την απίστευτη 
ταλαιπωρία των κατοίκων του χωριού. Στο 
σημείο αυτό ιδιαίτερη μνεία οφείλουμε να 
κάνουμε στην βοήθεια του ιερέα πατέρα 
Αντωνίου, ο οποίος λόγω υπερβάλλουσας 
αγάπης στο χωριό μας, όταν δεν υπήρχε 
ιερέας διαθέσιμος από την Μητρόπολη, 
ετελούσε αυτός τη Θεία Λειτουργία (Δεκα-
πενταύγουστο της Παναγιάς, Αγίου Ιωάννου 
κ.ά) παρά το σοβαρό πρόβλημα υγείας που 
έχει με την φωνή του. Η χειροτονία έγινε 
από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Δαμα-
σκηνό στον ιερό ναό του Αγίου Νικολάου 

παρουσία πολλών ιερέων, της δημοτικής 
αρχής και πλήθους κόσμου. Ο εξωτερικός 
περίβολος του ναού, το εσωτερικό του καθώς 
και ο γυναικωνίτης ήταν ασφυκτικά γεμά-
τοι από κόσμο. Λόγους εκφώνησαν ιερείς, 
ο δήμαρχος Αποκορώνου και το τοπικό 
δημοτικό συμβούλιο. Όλοι ευχαρίστησαν τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη και ευχήθηκαν 
στον νέο ιερέα πατέρα Δημήτριο αναφωνό-
ντες ΆΞΙΟΣ. Μεγάλη συγκίνηση προκάλεσε η 
συμμετοχή του κόσμου ο οποίος σύσσωμος 
δια δυνατής βοής επαναλάμβανε κάθε φορά 
την ευχή ΆΞΙΟΣ. Μετά την λήξη της τελετής 
η οικογένεια του νέου ιερέως παρέθεσε μικρή 

δεξίωση στον προαύλιο χώρο του ναού και 
μοίρασε στον κόσμο εικονίδια του Αγίου 
Νικολάου. Ακολούθως το εκκλησιαστικό 
συμβούλιο σε συνεργασία με τον πολιτιστικό 
σύλλογο παρέθεσαν γεύμα στην ταβέρνα 
«Δροσοσταλιά» προς τιμή του Μητροπολίτου 
και του νέου ιερέως. Πρέπει εδώ να τονιστεί 
ότι η συμμετοχή και η βοήθεια της τοπικής 
δημοτικής αρχής καθώς και του πολιτιστικού 
συλλόγου στην όλη διαδικασία της προετοι-
μασίας και της εκτέλεσης της τελετής καθώς 
και η συνεργασία τους με το εκκλησιαστικό 
συμβούλιο ήταν συγκινητική. 
Προεστάκης Κων/νος του Εμμανουήλ

Σεβασμιότατε,
Σεβαστοί πατέρες,

Θα ήθελα να απευθύνω ένα μικρό χαιρε-
τισμό και να εκφράσω τη μεγάλη μου χαρά 
για το σημερινό γεγονός της εις πρεσβύ-
τερον χειροτονίας του πατρός Δημητρίου 
Νερατζάκη.

Έχουμε πολύ καιρό να δούμε χειροτονία 
εις πρεσβύτερον εδώ στον Αποκόρωνα και 
μάλιστα χειροτονία ενός νέου.

Σας ευχαριστούμε πολύ Σεβασμιώτατε. 
Δείχνετε για πολλοστή φορά ότι τον Απο-
κόρωνα τον αγαπάτε και δεν τον εγκατα-
λείπετε ο κόσμος να χαλάσει.

Σήμερα ένα χρόνιο αίτημα των φορέων 
του τόπου και των κατοίκων εκπληρώνεται. 
Τους ευχαριστούμε πολύ για την καλή τους 
την διάθεση και μεγάλη επιθυμία προς 
αυτήν την κατεύθυνση. Ευχαριστούμε πολύ 
και όλους όσοι εργάστηκαν προς αυτόν τον 
στόχο αλλά και για τις ετοιμασίες για την 

πραγματοποίηση του σημερινού μεγάλου 
πόθου! Η σημερινή κατάκτηση, από το 
εκάστοτε μετερίζι του καθενός μας, αυτού 
του δύσβατου όρους για την απόκτηση ενός 
νέου κληρικού στον τόπο μας δείχνει ότι 
αν και οι καιροί χαρακτηρίζονται χαλεποί, 
εμείς πάντα ενωμένοι θα τα καταφέρνουμε!

Θέλουμε να καλωσορίσουμε τον νέο 
μας κληρικό. Η παρουσία του για τον τόπο 
μας είναι καλό σημάδι. Ένα σημάδι που 
εξασφαλίζει μεταξύ άλλων το μέλλον του 

τόπου μας. Ένα σημάδι που δείχνει ότι η 
επαρχία μας με τα χωριά της δεν εγκα-
ταλείπονται. Ο τόπος μας και η ομορφιά 
του τόπου μας, με τις παραδόσεις του 
τις ξεχωριστές, εν συγκρίσει προς όλη 
την Ελλάδα, θα συνεχίσει να υπάρχει και 
θα συνεχίσει με την πορεία του και την 
προσφορά του στον Ελληνικό Πολιτισμό 
που μόνο αρετές έχει να καλλιεργήσει και 
την πρόοδο να εξασφαλίσει.

Ο τόπος μας σήμερα αναγεννάται! Νέο 
ξεκίνημα σημαίνει νέα οράματα, νέοι στό-
χοι, νέοι άθλοι προς κατάκτηση! 

Θέλουμε να ευχηθούμε στο νέο μας κλη-
ρικό να είναι η διακονία του ευλογημένη 
και καρποφόρα. Να έχει φωτισμό για την 
αντιμετώπιση οποιασδήποτε πνευματικής 
ξηρασίας. Εμείς θα είμαστε δίπλα του σε 
ότι χρειαστεί. 

Πατέρα Δημήτριε Σας ευχόμαστε να είστε 
άξιος στο λειτούργημα σας! Να ευαρεστή-
σετε Θεό και ανθρώπους! Καλοστέριωτος!

Η τοπική Κοινότητα θα ήθελε να ευχα-
ριστήσει όλους τους παρευρισκόμενους 
που μας τιμήσατε με την παρουσία σας 
σήμερα σε αυτή τη ιδιαίτερη μέρα για το 
χωριό μας.  Ιδιαιτέρως ευχαριστούμε τον 
Σεβασμιότατο μητροπολίτη μας για την 
τιμή να χειροτονήσει και τοποθέτησει στο 
χωριό μας τον Πάτερ Δημήτριο. Επίσης 
ευχαριστούμε τον Πάτερ Ευάγγελο για το 
διάστημα που λειτουργούσε στο χωριό μας. 
Στον νέο μας εφημέριο πάτερ Δημήτριο 
με σεβασμό ευχόμαστε η διακονία σας η 
οποία αρχίζει σήμερα στην ενορία μας να 

είναι ευλογημένη χαρούμενη πολύχρονη, 
να έχετε την ευλογία του Τριαδικού Θεού 
δια πρεσβίον του Αγίου Νικολάου. Άξιος.

Χαιρετισμός προέδρου κοινότητος
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Σεβασμιώτατε πάτερ και Δέσποτα,
Σεβαστοί Πατέρες,
Χριστού Διάκονε,
Αγαπητοί μου αδελφοί, 

Μου είναι δύσκολο να εκφράσω τα συναι-
σθήματά μου. Παρακαλώ πολύ να μου συγ-
χωρήσετε την αδυναμία της στιγμής.

Έχω βαθιά επίγνωση για το ύψος της 
τιμής και το μέγεθος της ευθύνης που 
αναλαμβάνω στους ώμους μου. Εισχωρώ 
στα άδυτα βάθη της Ιεροσύνης. Του Ιερού 
Βήματος. Των Ιερών Μυστηρίων. Εισχωρώ 
στο εσώτατο μέρος του Ναού αιτούμενος να 
σηκώσω το μέγα της Ιερωσύνης αξίωμα του 
δευτέρου βαθμού του ΙΙρεσβυτέρου. Δοξολογώ, 
ευχαριστώ και προσκυνώ με όση δύναμη 
έχω τον εν Τριάδι Θεό, τον Πατέρα, τον Υιό 
και το Άγιο Πνεύμα, για την συγκατάβαση 
και την πολλή ευσπλαχνία Του προς το 
πρόσωπο μου, να με δέχεται στους κόλπους 
της Μεγάλης του Αρχιερωσύνης. Με ευγνω-
μοσύνη στέκομαι τούτη την μεγάλη ώρα 
απέναντι του Ιερού Θυσιαστηρίου όπου δια 
της ευλογίας των Χειρών Σας Σεβασμιώτατε, 
καθώς είστε ο Αρχιθύτης της Ευχαριστιακής 
μας συνάξεως, θα λάβει χώρα η παράκληση 
του Εκκλησιαστικού Σώματος για την εις 
Πρεσβύτερον Χειροτονία μου, καθώς εν 
συνεχεία η μετουσίωση του άρτου και του 
οίνου σε Σώμα και Αίμα Χριστού. Μεγάλη 
η δωρεά που μου επεφύλαξε ο Δημιουργός 
του Σύμπαντος κόσμου, ορατού και αοράτου. 
Να αποκτήσω τη δυνατότητα να Ιερουργώ 
και να μεταφέρω τη Χάρη που σώζει τον 
άνθρωπο και όλη την κτίση. Να διασαλπίζω 
την παρουσία του Θεού και τις ευεργετικές 
Του ενέργειες στο λαό Του. Εν προκειμένου 
δι’ εμού του ταπεινού και αναξίου για την 
ευλογημένη Ενορία του Αγίου Νικολάου 
Αρμένων Αποκορώνου.

Δόξα τω Θεώ για τούτο το δώρο της 
Λύτρωσης και της Σωτηρίας, του Αγιασμού 
και της Χάρης, το οποίο πλέον από τούδε 
και εντεύθεν θα επιτελείται δια των αναξίων 
χειρών μου και χειλέων σε αυτόν εδώ τον 
τόπο. Κάτω από τους θόλους του περικαλε-
στάτου τούτου Ναού του Αγίου Νικολάου 
καθημερινα θα αναπέμπομε ευχές, ευλογίες 
και θα εκζητούμε το έλεος, εφ υμάς πρωτί-
στως αλλά βεβαίως για την ενορία ολόκληρη.

Πώς τα χέρια μου τα αμαρτωλά θα κρα-
τήσουν το Σώμα και το Αίμα του Χριστού; 
Πώς οι οφθαλμοί μου που είναι στραμμένοι 
στην γη θα ιδούν τα μεγαλεία του Θεού; Πώς 
το ανάξιό μου σώμα θα σταθεί μπροστά στο 
θυσιαστήριο και θα δέχεται τον Κύριο της 
δόξης, ο οποίος είναι «πυρ» και «τους ανά-
ξιους φλεγών» 1. Τρέμω βλέποντας ότι εντός 
ολίγου θα είμαι αυτός που θα διαμελίζω 
«τον μελιζόμενον, καί μή διαιρούμενον...τον 

1. Από την ακολουθία της Μεταλήψεως

εσθιόμενον, καί μηδέποτε δαπανώμενον» 2. 
Σαν Διάκονος, έχοντας καθήκοντα κατώτερα, 
αισθανόμουν τον εαυτό μου ανεπαρκή στην 
εκπλήρωση της αποστολής μου. Εύλογα 
τώρα αναλογίζομαι πως θα πορευθώ με το 
επιπλέον βάρος των ευθυνών του Πρεσβυ-
τέρου έναντι του Θεού και των ανθρώπων.

Κατά την διακονία μου στον περικαλέστατο 
Μητροπολιτικό μας Ναό, των Εισοδίων της 
Θεοτόκου, είχα την ευτυχία να διδαχθώ πολλά. 
Κατανόησα ότι η οδός που επέλεξα είναι 
γεμάτη πειρασμούς. Είναι γεμάτη δυσκολίες 
και κινδύνους. Ομως, με την καθοδήγηση 
των Πατέρων, του μακαριστού πλέον πατρός 
Στυλιανού Θεοδωρογλάκη και πατρός Ευτυ-
χίου Πετράκη, έμαθα να αντιμετώπιζω κάθε 
δυσκολία με ηρεμία, πίστη και αγάπη. Χωρίς 
κακία αλλά με ανεξικακία. Διδάχτηκα πώς 
να προσεύχομαι και να παρακαλώ τον Θεό. 
Διδάχτηκα πώς να εκφράζω την ευχαριστία 
μου και την δοξολογία μου στον Θεό καθη-
μερινά. Διδάχτηκα πως να τελώ σωστά τις 
ακολουθίες και κατά την τάξη του τυπικού. 
Διδάχθηκα για το μεγαλείο της Ιερωσύνης. 
Διδάχθηκα για την επίγνωση την οποία θα 
πρέπει να με διακατέχει για την αναξιότητα 
και την αμαρτωλότητά μου, ώστε ταπεινά να 
υπηρετώ την Εκκλησία μας και με ζήλο Ιερό. 
Έτσι θα έχω πλούσια την συμπαράσταση 
του Θεού στην ζωή μου. Έτσι θα καταστώ 
τίμιος εργάτης του Ευαγγελίου. Θα ήθελα 
να τους ευχαριστήσω για την ανεκτικότητα, 
την αγάπη και την υπομονή τους στα λάθη 
που μπορεί να έκανα όλο αυτό το διάστημα. 
Εξαιρέτως ευχαριστώ και εύχομαι για τον 
μεταστάντα εξ ημών πατέρα Στυλιανό, για 
την ανάπαυση της ψυχής του εν χώρα 
ζώντων, στους κόλπους του Αβραάμ και 
Ισαάκ και Ιακώβ, μετά των Αγίων και των 
Δικαίων. Αμήν!

Σεβασμιώτατε,
αν και καλώς γνωρίζω ότι η καρδιά Σας 

δεν επιθυμεί επαίνους, επιτρέψατε μου να 
ομολογήσω με θάρρος την αγάπη και την 
στοργή που μου δείξατε, η οποία μόνο με την 

2. Από την Θεία Λειτουργία

κατά σάρκα πατρότητα δύναται να συγκρι-
θεί. Στο πρόσωπό Σας βρήκα τον πατέρα, 
τον διδάσκαλο, τον άνθρωπο με την καρδιά 
γεμάτη καλοσύνη, τον κατεξοχήν Ποιμενάρχη.

Σας παρακαλώ πολύ το αυτό να συνεχί-
σετε ώστε να Σας έχω μοναδικό σύμβουλο 
και οδηγό στη διακονία μου για την τοπική 
ενορία και κοινωνία, καθώς και πρεσβευτή 
στον θρόνο της Χάριτος του Θεού.

Εσείς πραγματοποιείτε το σχέδιο του 
Θεού για τα γενόμενα που αφορούν το 
πρόσωπό μου και τούτη την Ενορία. Γι’ 
αυτό η ευλογία των χειρών Σας για την 
αναξιότητά μου θα παραμείνει ανεξίτηλα 
χαραγμένη στην καρδιά μου. Εις αεί θα 
μνημονεύω του ονόματός Σας έχοντας 
πάντοτε κατά νου την ευεργεσία Σας αυτή 
και την καταξίωση την οποία μου δίδετε 
μεταξύ των μελών του Σώματος του Χρι-
στού, εις τον νυν και τον μέλλοντα αιώνα.

 Καταθέτουμε με ευθύνη ενώπιον Σας 
και δημόσια, ότι θα προσπαθούμε με όλες 
μας τις δυνάμεις να ανταποκρινόμαστε στις 
Ενοριακές μας υποχρεώσεις, μιμούμενοι το 
δικό Σας ανύσταχτο ενδιαφέρον και μεγάλη 
ποιμαντική έγνοια για τον τόπο και την Ιερά 
Μητρόπολη μας. Η πρώτη και η τελευταία 
κίνηση μας στην ενορία θα είναι πάντοτε 
κάτω από την δική Σας ευλογία και ευχή.

Ευγνωμοσύνη οφείλω στους πνευματι-
κούς μου πατέρες τους Αιδεσιμολογιωτά-
τους πατέρες Εμμανουήλ Πετραντωνάκη 
και Γεώργιο Πετράκη οι οποίοι με την 
πνευματική τους καθοδήγηση με στήριξαν 
πνευματικά και ψυχικά να σταθώ στο ύψος 
της θέσεως της Ιεροσύνης που λαμβάνω 
έναντι του Θεού και των ανθρώπων.

Άπειρες ευχαριστίες οφείλω στους κατά 
σάρκα γονείς μου, οι οποίοι μου χάρισαν 
αφενός μεν το ζην, αφετέρου δε και την 
χριστιανική διαπαιδαγώγηση.

Αισθάνομαι ευγνώμων και υπόχρεος 
εφόρου ζωής απέναντι στην σύζυγό μου 
και από του νυν Πρεσβυτέρα Ζωίτσα η 
οποία στέκεται δίπλα μου ως άλλος φύλα-
κας-άγγελος. 

«…εν παντί ευχαριστείτε · τούτο γαρ θέλημα  
Θεού εν Χριστώ Ιησού εις υμάς…» (Ά' Θεσ. ε,18)

Ομιλία του π. Δημήτρη Νεραντζάκη
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Άυτοί που φεύγουν...
Πέθανε τον Οκτώβριο 2022 στα 
Φάρσαλα ο Εμμανουήλ Χελιου-
δάκης του Νικολάου, ετών 85. 
Ο Μανώλης ήταν σύζυγος της 
Ελευθερίας και πατέρας της 
Ειρήνης και της Νίκης.

Πέθανε στις 7 Νοεμβρίου 2022 και ετάφη 
στις 8 Νοεμβρίου στον Ιερό Ναό Αγία Τρι-
άδα στο Τζερμιάδο Οροπεδίου Λασιθίου, 
ο Μαρκόπουλος Γεώργιος, ετών 74. Ο 
Γιώργος ήταν σύζυγος της Ρένας Κουρο-
μιχελάκη και πατέρας του Κωνσταντίνου. 

Πέθανε στις 13 Νοεμβρίου 2022 η Καλ-
λιόπη Πέτρου Τερεζάκη, ετών 90.

Πέθανε στην Αθήνα στις 22 Δεκεμβρίου 
2022, εψάλη στον Ιερό Ναό Αγίου Νικο-

λάου Αρμένων και ετάφη στο 
νεκροταφείο του ιερού Ναού 
Προφήτη Ηλία Αρμένων, ο Ιωάν-
νης Μπουντάκης, ετών 86. 
Ο Γιάννης ήταν σύζυγος της 
Γιαννούλας το γένος Μαχαι-

ριανάκη και πατέρας της Αργυρώς. 

Πέθανε στο Περιστέρι Αττικής στις 17 
Δεκεμβρίου 2022 και ετάφη στις 20 Δεκεμ-

βρίου η Άντωνία Βουτσαδάκη, 
το γένος Πατηνιωτάκη, ετών 101. 
Η Αντωνία ήταν σύζυγος του 
Κωνσταντίνου Βουτσαδάκη και 
μητέρα της Όλγας, της Ελένης 
και της Ελευθερίας. Ευτύχησε 

να δει εγγόνια και δισέγγονα. 

Πέθανε και ετάφη στις 28 Δεκεμβρίου 2022 
στην Αθήνα ο Γεράσιμος Χριστοδουλά-

κης, ετών 68. Ο Γεράσιμος ήταν 
σύζυγος της Τασίας και πατέρας 
της Μαρίας.

Πέθανε και ετάφη στις 9 Ιανου-
ρίου 2023 στο νεκροταφείο του 
Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου 
Πεμονίων, η Ιωάννα Καλλιτσάκη 
το γένος Κεκεδάκη, ετών 89. Η 
Ιωάννα ήταν μητέρα του Γιάννη. 

Πέθανε στις 10 Ιανουαρίου 2023 
και ετάφη στις 11 Ιανουρίου στο 

νεκροταφείο του Ιερού Ναού Προφήτη 
Ηλία στους Αρμένους, όπου και εψάλη, η 

Άρτεμισία Παπαγιαννάκη, 
ετών 91. Η Αρτεμισία ήταν 
μητέρα του Παναγιώτη και 
της Σοφίας. 
Πέθανε και ετάφη στο νεκρο-
ταφείο της Παναγίας στο Νιο 
Χωριό στις 21 Ιανουαρίου 2023, 
η Άικατερίνη Βασ. Χαιρετάκη, 
ετών 91. Η Αικατερίνη ήταν 
μητέρα του Αντώνη, της Ελένης 
και του Μανώλη, και γιαγιά 
του Βασίλη, του Γεράσιμου, του 
Φωτεινού-Χριστόφορου, της 

Αικατερίνης, του Άγγελου, της Αικατερίνης, 
της Ελένης και του Βασίλειου-Ζαχαρία.
Πέθανε και ετάφη στις 26 Ιανουαρίου 
2023 στο νεκροταφείο του Ι.Ν. Αγίου 
Λουκά, η Άναστασία Βολάνη, το γένος 
Μπουρνάζου, ετών 86. Η Αναστασία ήταν 
μητέρα της Κύρας και της Χρύσας.
Πέθανε και ετάφη στο Καλαμίτσι Αλεξάνδρου 

Αποκορώνου στις 7 Φεβρουαρίου 
2023, ο Γιάννης Λεντάρης, 
(τ. γεν. δ/ντη ΕΛΤΑ, τ. πρόεδρο 
των απανταχού Αποκορωνιω-
τών), ετών 95. Ο Γιάννης ήταν 
πατέρας του Κωστή, παππούς 

της Ελένης και αδελφός της Θεοδώρας 
χήρας Γ. Λεντάρη και της Τούλας χήρας 
Εμμ. Λεντάρη.

Πέθανε στους Αρμένους στις 21 Φεβρουα-
ρίου 2023 η Μαρουλία Δερζέντα ετών 53 
και ετάφη στο Νεκροταφείο του Προφήτη 
Ηλία. Η Μαρουλία ήταν κόρη της Άννας 
Ιωάννου και αδελφή του Σταύρου. 
Πέθανε στους Αρμένους, όπου και έγινε 
και η ομιλία της ταφής, στις 27 Φεβρουα-
ρίου 2023, η Άργυρώ Τσαμίλη, ετών 82. 
Η Αργυρώ ήταν σύζυγος του Γιάννη και 
μητέρα του Τιμόθεου και του Χρήστου. 

Πέθανε στους Αρμένους στις 
28 Φεβρουαρίου 2023, ο Γεώρ-
γιος Νικητάκης, ετών 93 και 
ετάφη στο νεκροταφείο του 
Προφήτη Ηλία στους Αρμένους.  
Ο Γιώργος ήταν σύζυγος της 

Αργυρώς Νικητάκη-Γεωργιάδη και πατέρας 
της Κλεάνθης και του Χρήστο.
Η «Ελευθερόπολις» εκφράζει τα θερμά της 
συλλυπητήρια σε όλους τους συγγενείς.

Δημοσιοποίηση «ΕΣΩΚΟΣΜΟΥ»
«Θύμηση – Δράση Άντιδράσεων – Διάβλεψη»

Εξήντα (60) χρόνια μαζί 
εχτίζαμε την βιοπορεία μας.

Ένας χρόνος που έφυγες 
από τη ζωή, το 2022.

Αρχίζει ο δεύτερος χρό-
νος, το 2023, την θερα-
πευτική του προσπάθεια. 
Αυτοί που φεύγουν και 
αυτοί που μένουν. Δρά-
σεις και αντιδράσεις, ο πόνος και η χαρά 
της καθημερινότητας, σιωπηλά ζητά τη 
θύμηση. Σωστές διαβλέψεις απαιτεί η 

συνέχεια της ζωής των υπερηλίκων που 
υπόκρυφα μειώνει τις οργανικές και νοη-
τικές δυνάμεις. Αυτά και άλλα πολλά μας 
χτυπούν την πόρτα του εσωκόσμου μας και 
μας λένε: Μη ξεχνάς, πάντα να θυμάσαι, 
ποιος ήσουν, ποιος είσαι και που πηγαίνεις. 

Μαζί, είχαμε προβλέψει, την αναζήτηση 
δυνάμεων, παιδιά, εγγόνια, που θα μας 
έδιναν και μου δίνουν δυνάμεις στη δράση 
για την αντιμετώπιση των αντιδράσεων.

Η διάβλεψή μου είναι η συνέχεια των 
διαβλέψεων που διαμορφώναμε μαζί. Αυτό 

το απαιτούν οι ρίζες και η φυλλωσιά των 
οικογενειακών μας δένδρων Χίνου από 
την Πελοπόννησο και Παντερμάκη από 
τον Αποκόρωνα. Η εύρεση και η διάταξη 
των λέξεων σκοπό έχουν την κατανόηση 
του κοινωνικού μας περίγυρου. Η δημοσι-
ότητά του φωτογραφίζει και με δεσμεύει 
στην υποχρέωση της Θύμησης.

Χανιά 2023

Ο υπόχρεος θύμησης
Παντελής Χίνος

Στην αγαπημένη μας 
δασκάλα Ιωάννα 

Καλλιτσάκη
Καλό ταξίδι Δασκάλα μας γλυκιά, μάνα του 
αδερφού μας. Δεν θα ξεχάσουμε τις αρε-
τές σου, που μας επηρέασαν τόσο θετικά. 
Εκπαιδευτικός, παιδαγωγός, παράδειγμα 
ηθικής, εντιμότητας, νοικοκυροσύνης και 
πάνω από όλα φιλανθρωπίας. 

Το πέρασμά σου από τη ζωή άφησε 
καρπούς σε γενιές παιδιών. 

Κουράγιο στην αγαπημένη οικογένεια 
σου.

Στον αγαπημένο μας 
Άντώνη Κουρομιχελάκη
Οι άνθρωποι που έφυγαν από κοντά 
μας, χωρίς να μας δώσουν χρόνο να το 
καταλάβουμε, πάντα υπάρχουν μαζί μας 
τους βρίσκουμε στη μνήμη που μας άφησαν.

Καλό παράδεισο αγαπημένο γειτονόπουλο 
της παιδικής μου ηλικίας, της εφηβείας 
μου, της νιότης μου, της ενηλικίωσης μου.

Κουράγιο στις κορούλες σου, στη γυναίκα 
σου αλλά και στην Ρένα μας και στην 
Άννα μας.

Ελένη Τσιτσιρίδη- Γαβριηλίδη 

Άποχαιρετισμός  
στο συμμαθητή μας

Άντώνη Κουρομιχελάκη
Σαν κεραυνός η είδηση έπεσε εν αιθρία,
Αντώνη πως εχάθηκες από μι’ απροσεξία!
Φίλοι και οικογένεια γα σένανε θρηνούνε,
Έφυγες έτσι ξαφνικά που να το φανταστούνε!
Φίλε παλιέ συμμαθητή ο Θεός να σ’ αναπαύσει
Και μέσα στο παράδεισο θέση να σου φυλάξει!
Παρηγοριά και δύναμη να δώσει στα παιδιά σου,
στη σύζυγο, στ΄ αδέλφια σου να αντέξουν 
μακριά σου!

Θα σε θυμόμαστε Πάντα!

Οι συμμαθήτριες σου
Ελένη Τερεζάκη
Σοφία Τερεζάκη
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Συνδρομές στο Σύλλογο Άρμενιανών  
«Ο Κριτοβουλίδης» (από 1/1/2022 έως 05/02/2023)
Παπαγιαννάκης Σπύρος  100,00 €
Τερεζάκης Μιχάλης του Νικολάου 300,00 €
Βασμουλάκης Ιωάννης  20,00 €
Κοτίδης Βασίλης  20,00 €
Καλλιβρετάκη Γεωργία 10,00 €
Ιωάννου Αργυρώ  10,00 €
Τσιτσιρίδης Κων/νος 20,00 €
Καλλιβρετάκης Γεώργιος  20,00 €
Κουτσουπάκης Θεόδωρος  300,00 €
Θεωνάς Αβέρκιος  10,00 €
Τσιριγώτη Μαρία  20,00 €
Τερεζάκη Ελένη  20,00 €
Τσιτσιρίδης Σήφης 20,00 €
Τσακιράκης Στέλιος  20,00 €

Γαβριηλίδης Χριστόφορος 40,00 €
Γαλανάκης Γεώργιος 50,00 €
Μαξούρα - Τσιτσιρίδη Αμαλία 20,00 €
Καβρουλάκης Μίμης 50,00 €
Καβρουλάκης Κων/νος 30,00 €
Καβρουλάκη Ευαγγελία 30,00 €
Καβρουλάκη Ματούλα 30,00 €
Καβρουλάκης Μιχάλης 50,00 €

Το Διοικητικό Συμβούλιο του συλλόγου «Ο ΚΡΙ-
ΤΟΒΟΥΛΙΔΗΣ» τους ευχαριστεί όλους θερμά. 

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Η Ταμίας

Σοφία Ελ. Τερεζάκη

Δωρεές  
στην Ενορία 

Άρμένων
Προσέφεραν στην ενορία Αρμένων το 
περασμένο τρίμηνο: 

1) Η οικογενεια του εκλιπόντος αειμνή-
στου Βασιλείου Χαιρετάκη 50 ευρώ εις 
μνήμην αυτού.

2) Ο Κουτσουπάκης Ιωάννης του 
Άντωνίου 50 ευρώ

3) Ο ιερέας Εμμανουήλ Καβρουλάκης 
και ο υιός του Καβρουλάκης Δημήτριος 
150 ευρώ

4) Οι Καλλιβρετάκης Νικόλαος και 
Μαρία 150 ευρώ

5) Ο Άβερκάκης Γεώργιος εις μνήμη 
ιερέως Εμμανουήλ Νικολακάκη 100 ευρώ

6) Η Καλλιβρετάκη Δήμητρα υπέρ 
αναγκών Αγίου Νικολάου 50 ευρώ

7) Ο Μπουντάκης Παναγιώτης εις 
μνήμην του αδελφού του αειμνήστου Μπου-
ντάκη Ιωάννου. 

Το εκκλησιαστικό συμβούλιο ευχαριστεί 
θερμά τους ανωτέρω για την προσφορά τους.

Σεβασμιώτατε, Αιδεσιμότατοι, κ. Δήμαρχε, 
Σεβαστό εκκλησίασμα, 
ως πρόεδρος του Συλλόγου Αρμενιανών 
Αττικής, αλλά και της Ομοσπονδίας Σωμα-
τείων Αποκορώνου, σε μια εποχή ανεξέλε-
κτης παγκοσμιοποίησης. θεωρώ θετικό και 
ελπίδα σωτηρίας την διάθεση ανθρώπων και 
ιδιαίτερα νέων, την παρουσία τους στους 
κόλπους της εκκλησίας. Μιας εκκλησίας 
που διαχρονικά είχε μεγάλη συμμετοχή 
και συμβολή σ’όλους τους αγώνες του 
έθνους, και στην ύπαρξή του.  

Τα τελευταία χρόνια όπως βλέπουμε 
και διαπιστώνουμε, πρέπει ν’ανασυντα-
χθεί και ν’αναλάβει το μερίδιο ευθύνης 
που είναι υποχρεωμένη να έχει, να κάνει 
και πάλι αισθητή και εποικοδομητική τη 

παρουσία της. Θέλω να πιστεύω ότι ο 
Ιερέας που σήμερα καλωσορίζουμε στην 
ενορία μας έχει όλα τα εφόδια ν’ανταπο-
κριθεί στις σύγχρονες απαιτήσεις. Εμείς 
δε σε ότι μας αφορά του υποσχόμαστε 
αμέριστη συμπαράσταση στο έργο του, 
ευχόμενοι νάχει υγεία, καλή διακονία 
και πάντα ΑΞΙΟΣ, και να τον χαίρονται 
οι δικοί του. Με την ευκαιρία να ευχαρι-
στήσουμε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
μας κ.κ. Δαμασκηνό που τακτοποίησε 
ένα χρόνιο πρόβλημα του χωριού μας.                                                                                                                               
Τιμή και χαρά μας η παρουσία σου παππά 
Δημήτρη τσ’ Αρμένους.

Χιλιοκαλοσορίζωμέσε!
Ανήμερα τ’Αη-Νικόλα, 6-12-2022

Τερεζογιάννης

Καλοσώρισμα στο νέο Ιερέα μας
μετά την χειροτονία του στο χωριό μας

Με στηρίζει και με βοηθάει να εκπλη-
ρώνω τα όνειρά μου. Με φροντίζει και με 
δέχεται με τα ελαττώματά μου. Της οφείλω 
τα πάντα. Την ευχάριστώ για την όμορφη 
οικογένεια που μου χάρισε ώστε πριν 
τιμηθώ ως πνευματικός πατήρ να αξιωθώ 
την κατά σάρκα πατρότητα έχοντας μαζί 
της την ευθύνη της ανατροφής δύο τέκνων. 

Να ευχαριστήσω εκ βάθους καρδίας 
όλους τους σεβαστούς πατέρες οι οποίοι 
με τίμησαν με την παρουσία τους.

Ευχαριστίες εξίσου πολλές στους πιστούς 

ανθρώπους του χωριού των Αρμένων που με 
υποδέχονται από σήμερα ως Εφημέριο τους 
και τους διαβεβαιώνω από τούτη τη στιγμή 
πως είμαι έτοιμος να μοιράζομαι μαζί τους 
τη ζωή μου σε κάθε καλό και κακό, κάθε ώρα 
και μέρα, για όσα χρόνια ο Θεός επιτρέψει 
να βρίσκομαι μαζί τους στη ζωή και στην 
Ενορία. Ο Άγιος Νικόλαος του οποίου την 
εορτή έχουμε και πανηγυρίζουμε να είναι 
προστάτης και φύλακας όλων.

Μακαρίζουμε τους πρώην εφημερίους 
της Ενορίας ταύτης και ιδιαίτερα τον πρό-
σφατα και πρόωρα κοιμηθέντα μακαριστό 
Πατέρα Εμμανουήλ Νικολακάκη. Θα τον 

μνημονεύω εφ’ όρου ζωής και θα κρατούμε 
τη μνήμη του ζωντανή.

Τέλος, είθε ο Θεός διά των ευχών Σας 
Σεβασμιώτατε να με αξιώσει να διαφυλάξω 
την Ιερωσύνη που μου δίδετε ομολογώντας 
με παρρησία το Πανάγιο όνομά Του.

Σεβασμιώτατε,
για άλλη μια φορά Σας λέγω είμαι έτοι-

μος. Είμαι στη διάθεσή Σας.
Αφηνόμαστε στον Θεό και παρακα-

λούμε να αναπληρώνει τις υπαρκτές μας 
αδυναμίες σε κάθε περίσταση.

«... Ιδού ο δούλος Κυρίου· γένοιτό μοι 
κατά τό ρήμά σου…».

Συνέχεια από τη σελίδα 13

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε από καρδιάς 
όλο το νοσηλευτικό και ιατρικό προσω-
πικό της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού 
Χανίων για όλα αυτά τα χρόνια που ήταν 
το «Λιτσάκι» τους εκεί και το πρόσεχαν 
σαν να ήταν δικός τους άνθρωπος.

Ενα μεγάλο ευχαριστώ στον άνθρωπο και 
επιστήμονα Ιωάννη Τζανάκη, τον άνθρωπο 
που ήταν από τα πρώτα χρόνια της Λίτσας 
μας μαζί στον αγώνα της ζωής. Τις εκλεκτές 

φίλες και ιατρούς, την κυρία Παπαδάκη 
Τόνια, την κυρία Ελισάβετ Σταματάκη, 
τους εκλεκτούς φίλους και γιατρούς κύριο 
Δαμιανάκη Νίκο, τον κύριο Ζουριδάκη 
Άντρέα, και συχωρέστε με αν ξέχασα και 
κάποιους. Ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους 
είναι λίγο για ό,τι κάνατε μέχρι και την τελευ-
ταία ώρα για την αδελφή μας και κόρη μας.
Οικογένεια Ιωάννου Άννας Δαρζέντα

Σταύρος και Κυριακή

EYΧΆΡΙΣΤΗΡΙΟ
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ΔΩΡΕΕΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙΔΆ ΜΆΣ 
Το περασμένο τρίμηνο λάβαμε από τους 
αγαπητούς αναγνώστες τα παρακάτω ποσά 
ως οικονομική ενίσχυση της εφημερίδας 
μας. Τους ευχαριστούμε όλους θερμά.

Πική Τιτίκα, στη μνήμη της γιαγιάς της 
Αικατερίνης Λιονάκη Αθήνα 50 €
Φατούρου Μιχελογιάννη Ασπασία  
 Αθήνα 50 €
Η οικογένεια Κονιδάρη εις μνήμη  
του Σταύρου Κονιδάρη  Αρμένοι 20 €
Ορφανάκη Μιχάλη Αρμένοι 30 €
Πατηνιωτάκη Σταύρο Αρμένοι 60 €
Καλλιβρετάκη Στέλιο Αρμένοι 50 €
Τσιτσιρίδη Χρήστο του Ιωάννου,  
χρυσοχόο Χανιά 50 €
Μελισσά Ιωάννη του Αντωνίου
 Αρμένοι 100 €
Χελιουδάκη Ειρήνη στη μνήμη  
Χελιουδάκη Εμμανουήλ  50 €
Τερεζάκη Σοφία  
του Κωνσταντίνου Αθήνα 100 €
Αγγελάκη Αφροδίτη  Σάμος 50 €
Μιχελογιαννάκη Γεώργιο Ηράκλειο 100 €
Καβρουλάκη Αφροδίτη Αθήνα 300 €
Κολώνη Δημήτριο του Ιωάννη 40 €
Χαραλαμπάκη Μανώλη  Χανιά 50 €
Χίνο Παντελή Χανιά 100 €
Τερεζάκη Γιάννη Αθήνα 20 €
Τσιριγώτη Μαρία Αθήνα 20 €
Νεβράκη Νικηφόρο  Αθήνα 25 €
Τερεζάκη Μιχάλη Αθήνα 50 €
Γαβριηλίδη Χριστόφορο  
– Ιωάννη Αθήνα 30 €
Γαλανάκη Γιώργο Αθήνα 50 €
Καβρουλάκη Δημήτρη  
του Παντελή Αθήνα 30 €
Καβρουλάκη Ματούλα Αθήνα  20 €
Καβρουλάκη Καίτη Αθήνα 20 €
Καβρουλάκη Κωστή Αθήνα 20 €
Καβρουλάκη Ελένη  
του Δημητρίου  Αθήνα 25 €
Τερεζάκη Χρήστο  
του Ιωάννη Αθήνα 30 €
Μιχελογιάννη Ιωσήφ  
του Δημητρίου  Χανιά  50 € 
Κουρομιχελάκη Βασίλη  
του Νικολάου  Αθήνα  30 € 
Κουτσουπάκη Θεόδωρο  Αθήνα  700 €
Άγγελο και Νικόλαο Τσακιράκη  
του Νικολάου  Αθήνα  50 € 
Εμμανουήλ Θυμιανό  Αθήνα  30 €

Οι οικονομικές προσφορές μπορούν 
να κατατίθενται στο λογαριασμό 
GR9001101560000015676103433 
της Εθνικής Τράπεζας δηλώνοντας 
στην τράπεζα το όνομά σας, ή να απο-
στέλλονται με ταχυδρομική επιταγή 
στη διεύθυνση: Τσακιράκις Γιάννης, 
Σουλίου 124, 173 42 Αγ. Δημήτριος 
και στη συνέχεια να ενημερώνετε την 
εφημερίδα στο τηλέφωνο 210-9916613, 
για να σας σταλεί η σχετική απόδειξη.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΆ

Επιτυχίες
Η Ευαγγελία Άβερκάκη, κόρη του Γιώρ-
γου και της Χαρίκλειας Αβερκάκη πήρε 
το πτυχίο της από το Τμήμα Ψηφιακών 
Μέσων και Επικοινωνίας (Digital Media 
And Communication) του ΤΕΙ Ιονίων 
Νήσων. Στην φωτογραφία η Ευαγγελία 
με τους γονείς της. 
Την συγχαίρομε και της ευχόμαστε καλή 
σταδιοδρομία!

Βράβευση

Άνασυγκρότηση του 
Δ.Σ. του Πολιτιστικού 

Συλλόγου
Έπειτα από την παραίτηση του προέδρου 
του, το Δ.Σ. προχώρησε στην ανασυγκρότηση 
του διοικητικού συμβουλίου ως εξής:

Πρόεδρος: Άβερκάκη Ευαγγελία 
Αντιπρόεδρος: Τσιτσιρίδης Χρήστος 
Γραμματέας: Βασιλόπουλος Θανάσης 
Ταμίας: Πετρουλάκη Στεφανία 
Μέλη: Καλλιβρετάκη Κατερίνα 
Ορφανάκη Μαρία 
Φραντζεσκάκης Γιάννης

Νέο Δ.Σ. Ένωσης 
Συντακτών Κρητικού Τύπου
Συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο Δ.Σ. της 
Ένωσης Συντακτών Κρητικού Τύπου, 
όπως ανακοινώθηκε, ως εξής: 
Πρόεδρος: Νίκος Καραταράκης, Αντι-
πρόεδρος: Βασίλης Άποστολάκης, Γενι-
κός Γραμματέας: Νίκος Παπαδάκης , 
Ταμίας: Φανούρης (Φάνης) Ξημεράκης, 
Κοσμήτορας: Ιωάννης Καραβέλας.

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο
στην Πανελλήνια Ομοσπονδία 

Πολιτιστικών Κρητικών 
Σωματείων

Σε σώμα συστάθηκε το νέο Διοικητικό 
Συμβούλιο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Πολιτιστικών Κρητικών Σωματείων, που 
προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 13ης 
Νοεμβρίου 2022.

Η πλήρης σύνθεση του νέου Δ.Σ. έχει 
ως εξής:

Μανώλης Πατεράκης: πρόεδρος
Γεώργιος Χριστοδουλάκης : αντι-

πρόεδρος Ν.Χανίων
Παλασσάρος Στυλιανός: Αντιπρόε-

δρος Ρεθύμνης
Χαρά Κουρτικάκη: αντιπρόεδρος  

Ν. Ηρακλείου
Γεώργιος Φραγκάκης: αντιπρόεδρος 

Ν. Λασιθίου
Ζαχαρίας Καμπουράκης: Γεν. Γραμματέας
Βικτωρία Λιλιμπάκη: Ταμίας
Κωνσταντίνος Κοτζαμπασάκης : 

εκπρόσωπος Τύπου και δημοσίων σχέσεων
Δημήτριος Γεωργιακάκης: υπεύθυ-

νος ευρωπαϊκών και διεθνών υποθέσεων
Στυλιανός Κουταλάς: Έφορος
Άντώνιος Γιαννουλάκης: Αναπλη-

ρωτής Γεν. Γραμματέας
Άντώνιος Βλαχιώτης: Αναπληρωτής 

Ταμίας
Μέλη: Άργυρώ Καμπουράκη, Άνδρέας 

Κλεισαρχάκης, Βασίλειος Κολυδάκης, 
Στυλιανός Κουρομιχελάκης, Νικόλαος 
Παντερμάκης.

Ελεγκτική Επιτροπή: Πρόεδρος: Κων-
σταντίνος Κακουλάκης

Μέλη: Μύρωνας Μυσιρλάκης, Εμμα-
νουέλλα Τσώρου

Στιγμιότυπο από την βράβευση που έκανε 
ο παπά Δημήτρης στο Στρατή Τσιτσιρίδη 
επειδή βούτηξε τα Θεοφάνεια στον Πλάτανο 
για να βγάλει το Σταυρό!


